

Деятельность Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) в 2020 году

Оглавление

Работа с жалобами.....	1
Примеры защиты и восстановления прав граждан.....	6
Содействие совершенствованию законодательства.....	35
Взаимодействие с государственными органами, правозащитными организациями, развитие института уполномоченного по правам человека.....	35
Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи.....	47

Работа с жалобами

Общее количество обращений, поступивших в 2020 году – **1321**, в том числе к Уполномоченному по правам человека - **671**, к общественным помощникам - **650**. Из них коллективных (подписано 5 и более лицами) – 25, в интересах неопределенного круга лиц - 4.

Количество обращений по следующим тематикам:

	Тематика обращений	2020 Общественные помощники	2020 Ап парат
1.	Право на жилище, вопросы ЖКХ	137	143
2.	Здравоохранение	69	101
3.	Социальное и пенсионное обеспечение	131	89
4.	Соблюдение прав в учреждениях УИС		50
5.	Трудовые права	117	52
6.	Образование	21	2
7.	Экология		1
8.	Другие	175	

По вопросам защиты прав граждан в условиях распространения коронавирусной инфекции Covid-19 поступило 51 обращение.

Из общего количества обращений:

- принято к рассмотрению - **671**;



- заявителю разъяснены средства, которые тот вправе использовать для защиты своих прав и свобод - 609;

- передано обращений государственному органу, органу местного самоуправления или должностному лицу, к компетенции которых относится разрешение по существу - 525;

- отказано в принятии к рассмотрению - 0.

Общественными помощниками Уполномоченного по правам человека в РС(Я) рассмотрено **650** обращений, из которых 99 письменных обращений и 551 устных обращений. Из общего количества рассмотренных обращений, 206 обращений удовлетворено, отказано в удовлетворении 26 обращений, разъяснены положения действующего законодательства по 418 обращениям.

Уполномоченным направлено обращений в связи с работой по жалобе в суды общей юрисдикции - 2; в органы прокуратуры - 127.

Проведено проверок по жалобе с выездом-4.

По результатам рассмотрения жалоб выявлены системные нарушения прав и свобод граждан:

- **требующие совершенствования регионального законодательства;**

В 2019 году Государственному Собранию (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) было рекомендовано разработать проект закона Республики Саха (Якутия), направленного на реализацию государственной политики, которая бы позволила решить проблемы, связанные с бродяжничеством, попрошайничеством, комплексной реабилитацией и социализацией лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

В декабре 2020 года Государственным Собранием (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) издано распоряжение Председателя Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) «О создании межведомственной рабочей группы по разработке проекта закона РС(Я) по социальной адаптации лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, и лиц, освободившихся из учреждений уголовно-исполнительной системы».

В феврале 2021 года прошло первое заседание межведомственной рабочей группы по разработке проекта закона Республики Саха (Якутия) по социальной адаптации лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, и лиц, освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы в режиме видеоконференцсвязи. Руководил заседанием председатель комитета по здравоохранению, социальной защите, труду и занятости Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия). На заседании обсуждены проекты законов Республики Саха (Якутия) «О ресоциализации лиц, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы и (или) подвергшихся иным мерам уголовно-правового характера» и «О внесении изменений в статью 12

Закона Республики Саха (Якутия) «О социальном обслуживании граждан в Республике Саха (Якутия)».

Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) предложила при разработке законопроекта подойти к данному вопросу концептуально, изучить опыт Красноярского края, города Москвы. И возможно, с учетом накопленного богатого нормотворческого опыта и с тезисом, что «в условиях Крайнего Севера человек не должен жить на улице», даже стать пионером в этом направлении.

Таким образом, в этом направлении, по предложению, внесенному Уполномоченным по правам человека в Якутии, законотворческая работа начата.

На примере заявления гр. Тарской Н.В. были направлены обращения Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) в адрес Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) с предложением о рассмотрении возможности внесения изменений в жилищное законодательство в пользу детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Обращение содержало следующий текст.

«В мой адрес поступило обращение гр. Тарской Натальи Валентиновны, 18.10.1998 г.р., об исключении её из Списка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – Список), которые подлежат обеспечению жилыми помещениями в Республике Саха (Якутия). Данное решение принято Заключением межведомственной комиссии по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей муниципального района «Усть-Алданский улус (район)» от 07.09.2020 №726 на основании п.п. 5 п. 17 статьи 3 Закона Республики Саха (Якутия) от 15.12.2012 1154-З №1201-IV «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Решение об исключении из Списка Тарской Н.В. формально соответствует действующему законодательству Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), поскольку принято в связи с приобретением в 2019 году квартиры законным супругом заявительницы, Тарским К.П.

Между тем, квартира общей площадью 34,8 кв.м. приобретена на деньги ипотечного кредита в размере 2960,00 тыс. руб., заключенного с банком на 20 лет, под ставку 10,10%. Переплата составит 3 966,7 тыс. руб., то есть молодая семья приняла на себя серьезные финансовые обязательства на много лет вперед, желая жить в своем доме сегодня, а не тогда, когда дойдет очередь, и государство сможет обеспечить их предусмотренным законом жилым помещением.

Не секрет, что дети-сироты, достигшие совершеннолетия, состоящие в Списке, не спешат официально оформлять брак, ожидая своей очереди, а если

регистрируют брак, то не приобретают жилье, девушки становятся матерями-одиночками или не заводят детей, тем самым нарушая общепринятые нормы семейных ценностей.

В настоящее время ситуация с приобретением жилых помещений кардинально изменилась, существует много способов приобретения готового жилья в кредит, как на вторичном рынке, так и в строящихся домах, кредит предоставляется и на строительство собственного жилого дома, что особенно актуально в деревнях и сёлах. Также в Дальневосточном федеральном округе действует программа ипотечного кредитования молодых семей с процентной ставкой под 2 %, но наши подопечные всеми этими благами не могут воспользоваться, ибо ждут возделенную государственную квартиру, хотя её размеры, да и что греха таить, качество строительства, зачастую оставляют желать лучшего.

Учитывая данные обстоятельства, в целях поддержки молодёжи и молодых семей, стремящихся к лучшей жизни и делающих самостоятельные шаги к этому, было бы желательно предусмотреть в этом направлении финансовую поддержку путём возмещения части ипотечного кредита в пределах сумм, предусмотренных для приобретения жилья детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в том или другом муниципальном образовании по примеру предоставления Материнского капитала. Для этого необходимо внести изменения в законодательство в части отмены исключения из списка молодых людей, приобретших жилье в ипотеку после совершеннолетия.

Такой подход даст возможность молодым людям быть заинтересованными в создании семьи, обустройстве своего родного гнезда, которого они были лишены с детства по независящим от них обстоятельствам, а чаще всего по вине взрослых.

В своей правозащитной деятельности Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) постоянно сталкивается с проблемой обеспечения права граждан на получение качественного жилья, то есть жилья, соответствующего строительным и санитарно-эпидемиологическим стандартам.

К сожалению, имеют место случаи, когда граждане получают жильё, фактически не пригодное для проживания – нарушение технологий, допущенных подрядными организациями при строительстве, не обеспечение в зимний период внутри жилых помещений оптимального температурного режима, не соблюдение предельно допустимых показателей влажности. В отдельных случаях выявляется угроза разрушения отдельных конструктивных элементов и даже обрушения несущих конструкций.

Данное положение вещей усугубляется тем, что зачастую получателями некачественного жилья являются граждане из числа наименее защищенных в социальном плане категорий граждан – это лица из числа сирот, малоимущие граждане, ранее проживавшие в аварийных домах.

Из анализа информации, предоставляемой правоохранительными органами на внесенные запросы, следует, что при отсутствии корыстного умысла у должностных лиц заказчика и подрядчика, привлечь к уголовной ответственности виновных в строительстве некачественного жилья и лиц, принявших решение о его приемке в эксплуатацию, практически невозможно. Ликвидация организации-подрядчика в качестве юридического лица, его банкротство также создают условия, не позволяющие произвести взыскание ущерба либо обязать подрядчика за счет собственных средств произвести устранение допущенных при строительстве недостатков.

Вселение граждан в жилые помещения, изначально не пригодные для проживания, становится возможным в связи с несовершенным механизмом государственного и муниципального контроля качества строительства жилья, благодаря которому сдаются в эксплуатацию многоквартирные жилые дома с грубыми нарушениями строительных и санитарно-эпидемиологических норм.

Таким образом, единственным инструментом, позволяющим обеспечить право граждан на получение качественного жилья, в том числе, социального жилья, является эффективный механизм контроля над его строительством на разных этапах, а также контроля на этапе приемки и ввода построенного жилья в эксплуатацию.

В этой связи, имеется целесообразность проведения работы по анализу действующей нормативно-правовой базы с целью определения необходимости внесения изменений и дополнений в существующий механизм строительного контроля.

Необходимо комплексное решение вопроса с переселением граждан, проживающих в микрорайонах города Якутска, примыкающих к пойме реки Лена и систематически, в период весеннего половодья, подвергающихся затоплению паводковыми водами. В первую очередь, речь идёт о микрорайоне Даркылах, который является составной частью городского округа «город Якутск».

Компенсационные выплаты, выплачиваемые собственникам затапливаемого жилого фонда и их семьям, пострадавшим от последствий паводковых явлений, в установленном нормативными правовыми актами порядке компенсируют пострадавшим семьям причиненный природой материальный ущерб. Но они не решают основной проблемы – люди продолжают жить в жилых помещениях, которые изначально по своему месторасположению не отвечают санитарно-эпидемиологическим требованиям и требованиям безопасности.

Благодаря сложившемуся положению вещей, десятки семей, жителей города Якутска, не имеют возможности самостоятельно решить свой жилищный вопрос. Они вынуждены ежегодно решать бытовые проблемы, обусловленные необходимостью периодического отселения и вселения в свои жилые дома, эвакуации имущества с целью его сохранения, проведения ремонтно-восстановительных и санитарных работ и т.д.

Немаловажным является вопрос с охраной здоровья соответствующего круга граждан – проживание в жилых помещениях с повышенной влажностью несёт за собой угрозу возникновения хронических заболеваний, что угрожает жизни и здоровью, как взрослых, так и детей.

Действующая адресная программа «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2025 годы» предусматривает финансирование мероприятий по переселению граждан, проживающих только в многоквартирных жилых домах. Данное обстоятельство ставит жителей частного жилого фонда, подверженного затоплению, несмотря на острую нуждаемость, в неравные условия с собственниками и нанимателями жилых помещений в многоквартирном жилищном фонде города. Вот такое положение дел не позволяет им получить доступ к мерам государственной поддержки по улучшению жилищных условий.

В связи с имеющейся проблемой, в целях её комплексного решения в интересах граждан, проживающих в частном жилом фонде, систематически подвергающемуся затоплению паводковыми водами, предлагается рассмотреть вопрос о целесообразности принятия государственной программы, предусматривающей бюджетное финансирование мероприятий по поэтапному переселению граждан из жилья, расположенного в зонах постоянного затопления паводковыми водами с предоставлением им жилых помещений, отвечающих санитарно-эпидемиологическим стандартам.

Препятствия в реализации прав граждан по объективным причинам не могут быть устранены в настоящий период (низкий уровень пенсии, заработной платы, не обеспечивающий достойный уровень жизни, и т.д.)

Положительно разрешено жалоб - 62, из них коллективных - 1. Восстановлены права заявителей.

Примеры защиты и восстановления прав граждан

Обеспечено право на получение пенсии в размере не ниже прожиточного минимума

К Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) зачастую поступают жалобы граждан на действия должностных лиц Федеральной службы судебных приставов.

В силу закона данный государственный орган обеспечивает принудительное исполнение вступивших в законную силу судебных решений. По делам о взыскании с должников в пользу взыскателей долга, судебные решения исполняются, как правило, посредством удержания из доходов должников определенных денежных сумм. Данные удержания производятся кредитными учреждениями на основании обязательных для исполнения

постановлений судебных приставов-исполнителей и могут составлять до 50 % от размера общего дохода гражданина – должника.

Вместе с тем, в случае, если ежемесячный доход гражданина является невысоким, после максимально возможных удержаний по исполнительному производству должник может оказаться в трудной жизненной ситуации – в его распоряжении оказывается минимальная денежная сумма, не позволяющая обеспечить необходимые расходы на жизнь. Во избежание нарушения права гражданина на социальное обеспечение от государства, при вынесении решения об установлении размера удержаний, должностными лицами Федеральной службы судебных приставов должен приниматься во внимание размер доходов должника – если он не велик, размер производимых удержаний должен быть установлен в размере, обеспечивающем прожиточный минимум. На практике такое условие соблюдается не всегда, что влечёт за собой нарушение права пенсионеров на социальное обеспечение от государства в размере, не ниже прожиточного минимума.

С просьбой оказать помощь в восстановлении права на социальное обеспечение от государства к Якутскому омбудсмену в сентябре 2020 года обратилась гражданка Б. – должник по исполнительному производству.

Заявитель в своей жалобе выразила несогласие с размером удерживаемых в рамках соответствующего исполнительного производства денежных сумм, так как обращение взыскания на единственный источник ее дохода – пенсию, в размере 50%, нарушает ее право на получение социальных выплат в размере не ниже установленного прожиточного минимума.

После производимых удержаний в распоряжении заявителя оставалась сумма значительно меньше прожиточного минимума, что не обеспечивало ей минимальный доход, необходимый для приобретения лекарств, продуктов питания, предметов первой необходимости.

Уполномоченный по правам человека в Якутии внесла обращение Главному судебному приставу Республики Саха (Якутия) с просьбой рассмотреть вопрос о пересмотре размера удержаний с гражданки Б., с учетом ее права на получение дохода в размере не ниже прожиточного минимума.

По итогам рассмотрения обращения Якутского омбудсмена должностным лицом Федеральной службы судебных приставов принято обоснованное решение о снижении размера ежемесячных удержаний с заявителя до 25% от дохода, то есть в два раза. Данная мера позволит обеспечить одновременно, как права взыскателей на исполнение судебного решения, так и право должника на получение дохода не менее предельного размера, установленного законом.

Уполномоченный по правам человека в Якутии разъясняет гражданам, являющихся должниками в рамках соответствующих исполнительных производств, следующее:

граждане имеют право самостоятельно обратиться к судебному приставу-исполнителю с аргументированной просьбой о снижении размера ежемесячных удержаний. Судебный пристав-исполнитель, по итогам рассмотрения заявления

должника, при наличии обстоятельств, указывающих на низкий доход гражданина, принимает решение об уменьшении размера удержаний.

Защищено имущество от долгов двойника

Гражданин Н. обратился за помощью к Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой на действия УФССП Красноярского края, на блокирование банковской карты. Гражданин не имел ни перед кем задолженностей, в отношении него судебные акты не выносились. Несмотря на это, в период с 2018 по 2020 годы к нему применялись меры принудительного исполнения по ряду исполнительных производств, должником по которым был его полный тезка, с такой же датой рождения, но проживающий в г. Красноярске. Неоднократно он обращался к руководству УФССП Красноярского края. Однако через какое-то время требования о выплате долгов повторялось.

После обращения омбудсмана к руководству судебных приставов, компетентным органом был дан ответ, что в исполнительных производствах гражданина Н. были изменены идентификационные данные, и он включен в общероссийский реестр Журнал дубликатов двойников в программном комплексе автоматизированной информационной системы ФССП России.

На данном этапе, исключение возможности подобных ситуаций в дальнейшем -- это вступление в силу с 1 января 2021 года действие подпункта «б» пункта 44 Федерального закона от 28 ноября 2018 г. № 451-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". Этот закон был в соответствии с Федеральным законом от 1 апреля 2020 г. № 98-ФЗ (в редакции Федерального закона от 8 июня 2020 г. № 166-ФЗ) действие пункта 4 части первой статьи 127 приостановлено до 1 января 2021 г. в части положений об обязательности предоставления (указания) одного из идентификаторов гражданина-должника (страхового номера индивидуального лицевого счета, идентификационного номера налогоплательщика, серии и номера документа, удостоверяющего личность, основного государственного регистрационного номера индивидуального предпринимателя, серии и номера водительского удостоверения, серии и номера свидетельства о регистрации транспортного средства). Это относится и к тем исковым заявлениям и заявлениям о вынесении судебного приказа, которые могут подавать юридические лица или индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность по управлению многоквартирными домами, товарищества собственников жилья, жилищные, жилищно-строительные, иные специализированные потребительские кооперативы, созданные в целях удовлетворения потребностей граждан в жилье, специализированная некоммерческая организация, осуществляющая деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, ресурсоснабжающие организации, предоставляющие коммунальные услуги (энергоресурсы)

гражданам, региональный оператор по обращению с твердыми коммунальными отходами.

Получено долгожданное гражданство РФ

В газете «Якутск вечерний» от 15 ноября 2019 года была опубликована статья «Человек без отечества», автор которой в статье просила подключиться к истории героя статьи Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия).

В этой связи, руководствуясь ст. 18 Закона Республики Саха (Якутия) «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Саха (Якутия)», Уполномоченным по правам человека в Якутии и его аппаратом проведена соответствующая адресная работа, по результатам которой гражданин обрёл российское гражданство. Дело о гражданстве гр. Ч. длилось в течение года и на протяжении всего времени находилось на особом контроле Уполномоченного по правам человека в Якутии.

А со слов гр. Ч. оформлением документов для получения гражданства РФ он начал заниматься с 2002 года, то есть прошло долгих 18 лет обивания порогов в одиночку.

Изначально действия по приему в российское гражданство гражданина Республики Молдовы затруднились тем, что материалы дела гр.Ч. о приеме в гражданство РФ в общем порядке были возвращены ГУВМ МВД России без рассмотрения. Нужно было провести дополнительную проработку полноты сведений представленных заявителем, таких как наличие отчества «М-вич», об оплате административных штрафов за 2003, 2004 годы. По результатам проведенной проверки ГУВМ МВД России установлен факт в отношении гр. Ч., что ранее по рождению он являлся Ч.Ф.М., о котором заявитель не указал, также в 2003 и 2004 годах гр.Ч. привлекался к административной ответственности и документ об уплате штрафов не был представлен.

12 декабря т.г. Ч. сообщил правозащитнику о предоставлении необходимых документов и заявления о приеме в гражданство РФ в МВД по РС(Я) в общем порядке. Наряду с этим, гр. Ч. направил в Посольство Республики Молдовы заявление об оформлении выхода из гражданства Республики Молдовы от 12.12.2019. Затем он обратился к якутскому омбудсмену за содействием в получении ответа от Посольства, чтобы обрести право получения российского гражданства в упрощенном порядке, так как срок действия паспорта гражданина Республики Молдовы истекал в феврале 2020 года. Заявитель является инвалидом 2 группы, обе ноги ампутированы, передвигается на протезах, живет на пенсии по инвалидности и лично присутствовать при рассмотрении заявления в Посольстве не имеет возможности.

В этой связи, Уполномоченным по правам человека в Якутии направлено обращение в адрес Уполномоченного по правам человека в РФ Татьяны Москальковой о содействии по предоставлению ответа на заявление гр. Ч.

Посольством Республики Молдовы без его участия. В свою очередь федеральный омбудсмен поддержала обращение и направила запрос в Посольство Республики Молдова в Российской Федерации.

Между тем, с 24 июля т.г. внесен пункт «Л» в часть 2 статьи 14 Федерального закона от 31 мая 2002 года №62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», где указано, что в упрощенном порядке гражданство РФ могут получить граждане Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Молдова или Украины. Данная норма была разъяснена гражданину Ч. и 31 июля т.г. на вышеизложенном основании гр.Ч. обратился в УВМ МВД по Республике Саха (Якутия) с заявлением о приеме в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке. Решением МВД по Республике Саха (Якутия) от 06.10.2020 гр. Ч. обрёл гражданство Российской Федерации, а 16.10.2020 Отделом по вопросам миграции Межмуниципального управления МВД России «Якутское» ему выдан паспорт гражданина Российской Федерации.

Таким образом, многолетняя «борьба» за российское гражданство гр. Ч. завершилась общей победой, и теперь он на общих основаниях может претендовать на социальную поддержку российского государства, пользоваться всеми правами, предусмотренными для граждан России. Также мы верим, что «новый» гражданин Российской Федерации будет неукоснительно соблюдать свои обязанности, возложенные на него законодательством России.

Восстановлено право на получение пенсии в размере не ниже прожиточного минимума

К Якутскому омбудсмену с жалобой на действия судебного пристава-исполнителя и просьбой оказать помощь в восстановлении права на социальное обеспечение от государства обратилась гражданка Ч. – жительница одного из поселков Республики Саха (Якутия).

Заявитель является пенсионером – получателем пенсии по старости. Вместе с тем, одновременно, заявитель также является должником по ряду исполнительных производств по взысканию в пользу взыскателей денежных средств по неисполненным обязательствам.

Выявилось, было нарушение Федерального закона «Об исполнительном производстве», гарантирующем гражданам-должникам право на получение дохода в размере, не менее установленного в регионе проживания прожиточного минимума. Судебный пристав-исполнитель принял решение об удержании с заявителя денежных сумм в размере 50 % от ее ежемесячного дохода, при этом не установил размер ежемесячной пенсии гражданки Ч. и не сопоставил его с максимально возможным размером удержаний. После произведенных удержаний в распоряжении заявителя оставалась сумма значительно меньше прожиточного минимума, что не обеспечивало ей минимальный доход, необходимый для жизни.

Уполномоченный по правам человека в Якутии внесла обращение Главному судебному приставу Республики Саха (Якутия) с просьбой рассмотреть вопрос о пересмотре размера удержаний с гражданки Ч., с учетом ее права на получение дохода в размере не ниже прожиточного минимума.

По итогам рассмотрения обращения Якутского омбудсмана должностным лицом Федеральной службы судебных приставов принято обоснованное решение о снижении размера ежемесячных удержаний с заявителя до 25% от дохода, то есть в два раза. Данная мера позволит обеспечить одновременно, как права взыскателей на исполнение судебного решения, так и право должника на получение дохода не менее предельного размера, установленного законом.

Больной госпитализирован

22 октября 2020 года в адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии Сарданы Гурьевой обратилась гражданка К. из Жиганского района, в интересах своего отца гражданина К., заболевшего COVID-19. 21 октября он с супругой должен был вылететь дотационным рейсом из села Кыстатыам в село Жиганск, но их сняли с рейса, в связи с заболеванием COVID-19, согласно приказу генерального директора авиакомпании о том, что больные COVID-19 не допускаются на рейс. Состояние гражданина К. осложнялось в связи с наличием у него хронических заболеваний, в 2018 году перенёс операцию на сердце. Гражданка К. обращалась на «горячие линии» Минздрава Якутии и Роспотребнадзора Якутии, но не получила там информацию об авиаперевозках больных COVID-19, поэтому обратилась за помощью к Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия).

При поступлении данной информации аппаратом Уполномоченного по правам человека в Якутии незамедлительно были приняты меры по решению вопроса, инициированы обращения к главам администраций Жиганского района и с. Кыстатыам о принятии мер для организации вылета гражданина К. в с. Жиганск с целью его дальнейшей госпитализации в медицинское учреждение.

Общественный представитель Уполномоченного по правам человека в РС(Я) в Жиганском районе, которая является заместителем главы администрации Жиганского района, проинформировала об общей ситуации и о состоянии гражданине. После сигнала сразу начали отрабатывать действия по организации санитарного рейса.

В результате проведенной работы была достигнута договоренность о переводе гражданина К. из с. Кыстатыам напрямую в г. Якутск. 26 октября 2020 года гражданин К. прибыл в Якутск и был госпитализирован в пульмонологическое отделение ЯРКБ для прохождения лечения.

В адрес государственного органа «Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) и его аппарат» поступило сообщение со словами благодарности от дочери гражданина К.:

«Здравствуйтесь, уважаемая Сардана Михайловна и весь ваш коллектив. От всей души выражаем Вам и вашей команде благодарность за профессионализм, сердечную теплоту, за бескорыстный и благородный труд. Наш отец сегодня прибыл в город Якутск для дальнейшего лечения, направили в пульмонологическое отделение ЯРКБ. Надеемся и верим, что он вылечится от этой коварной болезни. Если бы не ваша реакция и оперативное содействие в его транспортировке, что бы случилось? Боимся даже думать об этом. Спасибо Вам и вашей команде ещё раз!

От всей души желаем здоровья Вам всем и вашим семьям! Пусть Ваши добрые дела возвращаются к Вам в стократном размере.

С благодарностью Л. К. и вся родня К.»

Инвалид получил путевку

В соответствии с законодательством Российской Федерации граждане, имеющие инвалидность при определенных медицинских показаниях, имеют право на получение помощи от государства в виде предоставления бесплатного санаторно-курортного лечения в различных санаторно-курортных и медицинских учреждениях.

К сожалению, на практике бывают случаи, когда граждане, нуждающиеся в получении санаторно-курортного лечения, продолжительное время не могут его добиться. В связи с чем такое происходит? Просто необходимо соблюсти множество формальностей, установленных нормативными правовыми актами, регламентирующими порядок предоставления государством социальной помощи в виде санаторно-курортного лечения.

С такими трудностями при получении путёвки в санаторий столкнулась жительница города Нерюнгри гражданка Р., которая в связи с состоянием здоровья и наличием заболевания, нуждается в ежегодной медицинской реабилитации в санаторно-курортных организациях, предоставляющих лечение определенного профиля. Несмотря на наличие заболевания, которое требует профилактики в санатории определенного профиля, гражданке была предложена путевка в санаторий, в котором лечатся заболевания иного характера.

Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева обратилась в Якутское отделение Фонда социального страхования России в Республике Саха (Якутия), к компетенции которого отнесен данный вопрос, в котором обратила внимание, что формальным подходом к распределению среди нуждающихся граждан путёвок, нарушается их право на получение качественной медицинской помощи и охрану здоровья. Якутский омбудсмен предложила повторно рассмотреть заявление Р. о предоставлении ей путевки и, с учетом заболевания заявителя, предоставить ей путевку в санаторий, в котором предоставляется лечение заболеваний соответствующего вида.

По результатам рассмотрения обращения Уполномоченного по правам человека гражданке р. была выделена путевка в необходимый для ее здоровья

санаторий с оплатой проезда к месту санаторно-курортного лечения и обратно. В настоящее время заявитель уже проходит курс санаторно-курортного лечения.

В ответ гражданка Р. выразила Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой благодарность за помощь и заботу, пожелала крепкого здоровья и всех благ.

Якутский омбудсмен Сардана Гурьева от лица государственного органа «Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) и его аппарат» выражает благодарность руководству Регионального отделения Фонда социального страхования РФ по Республике Саха (Якутия) за оказанное содействие в реализации права инвалида на охрану здоровья.

Нарушитель покоя граждан привлечен к ответственности

К Уполномоченному по правам человека в Якутии поступила коллективная жалоба жильцов одного из многоквартирных жилых домов, расположенного в Губинском округе города Якутска.

В своей жалобе граждане указали, что деятельность расположенного в непосредственной близости от их жилого дома заведения общественного питания, работающего почти в круглосуточном режиме, нарушает тишину в ночное время и мешает покою жильцов, чем создается повседневный дискомфорт для проживания.

В Якутии права граждан на проживание в тихих, спокойных бытовых условиях защищены нормативно - в Кодексе Республики Саха (Якутия) об административных правонарушениях предусмотрена статья 3.5, предусматривающая административную ответственность физических и юридических лиц за нарушение тишины и покоя граждан в ночное время.

Этим же законом установлено и понятие ночного времени – под ним считается период с 21 часа до 8 часов утра по будням. В выходные и праздничные дни период тишины сдвигается на 1 час: шуметь нельзя с 22 до 10 часов.

Административным органом, в компетенции которого находится вопрос привлечения виновных лиц к ответственности за нарушения права граждан на покой, является специально созданная при Окружной администрации города Якутска Административная комиссия.

Изучив содержащуюся в коллективной жалобе информацию, Якутский омбудсмен обратилась в Окружную администрацию города Якутска с предложением рассмотреть вопрос на заседании Административной комиссии. При проведении административного расследования факт осуществления заведением общественного питания деятельности, создающей дискомфорт проживающим в соседних домах горожанам, был подтвержден. По итогам административного разбирательства собственник заведения в лице одного из Обществ с ограниченной ответственностью, был привлечен к административной ответственности в виде штрафа в размере 50 тысяч рублей.

Гражданину оказана неотложная социальная помощь

К Уполномоченному по правам человека в Якутии, в интересах нуждающегося в помощи инвалида, обратился неравнодушный гражданин.

В своем обращении заявитель сообщил о крайне бедственном положении одиноко проживающего инвалида, по состоянию здоровья лишенного возможности передвигаться и обслуживать самого себя в каких бы то ни было бытовых нуждах. Находившийся в бедственном положении инвалид нуждался в получении неотложной помощи со стороны соответствующих государственных и муниципальных служб, но социальные службы с оказанием помощи медлили, что напрямую реально угрожало жизни человека.

Получив информацию о бедственном положении гражданина, Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева незамедлительно отреагировала – в адрес Министерства труда и социального развития Республики Саха (Якутия) было внесено обращение с предложением об оказании гражданину неотложной комплексной социальной помощи.

На следующий после обращения день гражданин был помещен для проживания и получения необходимого ухода в центр социальной помощи «Тирэх», где ему был предоставлен весь комплекс необходимых социальных и медицинских услуг. Кроме этого, социальными службами инициирована работа по оформлению паспорта гражданина, взамен ранее им утраченного документа.

У гражданина увеличится размер пенсионного обеспечения

К Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой обратился гражданин Б. – житель Краснодарского края, часть своего трудового стажа проработавший на предприятиях, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в том числе – на предприятии нефтегазовой отрасли, объекты которого расположены в Ленском районе.

В своем обращении заявитель привел информацию, указывающую на неправильное исчисление его страхового стажа со стороны Управления Пенсионного фонда РФ в Ленском районе, что напрямую повлияло на определение размера его пенсионного обеспечения.

Получив обращение гражданина, принимая во внимание возможное наличие нарушения права гражданина на социальное обеспечение в размерах, установленных пенсионным законодательством, Якутский омбудсмен приняла решение об обращении в Отделение Пенсионного фонда России по Республике Саха (Якутия) с просьбой проверить доводы заявителя.

В рамках организованной по обращению Якутского омбудсмена проверки, Ленским подразделением Пенсионного фонда России, с учетом запрошенных от работодателя сведений о трудовом стаже в районах Крайнего Севера, произведен перерасчет размера фиксированной выплаты к страховой

пенсии, что отразилось на общем размере выплачиваемой заявителю пенсии в сторону существенного ее увеличения.

Якутским омбудсменом оказано содействие гражданке в восстановлении ее жилищных прав

К Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой с просьбой оказать содействие в разрешении сложившейся ситуации и поспособствовать в восстановлении жилищных прав обратилась гражданка М. – житель поселка Мохсоголлох Хангаласского района.

В обращении заявителя указывалось, что в 2012 году администрацией поселка ей выделено жилое помещение, собственником которого продолжительное время не оплачивались коммунальные услуги, в связи с чем образовалась большая задолженность. В последующем со стороны управляющей компании в адрес заявителя предъявлены требования об оплате образовавшейся не по ее вине задолженности за предоставленные коммунальные услуги.

Уполномоченный по правам человека принял решение обратиться в прокуратуру Хангаласского района с просьбой проверить доводы, изложенные в обращении и, при их подтверждении, принять необходимые меры прокурорского реагирования по защите жилищных прав гражданки.

По итогам проведенной прокурорской проверки информация, изложенная в обращении, подтвердилась – установлено, что управляющая компания необоснованно предъявила к взысканию с заявителя сумму задолженности, образовавшейся в связи с неисполнением обязательств по оплате коммунальных услуг прежним нанимателем жилого помещения.

В адрес управляющей компании внесено представление об устранении нарушений законодательства, заявителю разъяснен порядок обжалования необоснованно вынесенного в отношении нее постановления суда.

Проверка жалобы призывников проведена

Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) Сардана Гурьева, руководствуясь статьёй 18 Закона Республики Саха (Якутия) «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Саха (Якутия)», обратилась к прокурору республики о проведении проверки в сборном пункте «Маяк» в связи с публикацией в СМИ статьи «В Якутии скрывают вспышку коронавируса в сборном пункте «Маяк»» (<https://news.ykt.ru/mobile/article/102524>).

В статье приводились следующие данные: «Вспышка произошла в период с 29 мая по 1 июня. Заболели 22 человека из 28, они все лежат в больницах. Не выписывают даже тех, кто выздоровел, до решения военкомата».

В рамках рассмотрения обращения якутского омбудсмена прокуратурой республики выявлены нарушения установленных требований управления

Роспотребнадзора по Республике Саха (Якутия), выразившиеся в необеспечении изоляции прибывших в республиканский сборный пункт (РСП) военнослужащих, имеющих предписание о самоизоляции в РСП сроком на 14 дней, т.е. до 3 июня 2020 года.

2 июня т.г. у одного из военнослужащих, подтвердился диагноз «Коронавирусная инфекция, вызванная вирусом COVID-19, вирус идентифицирован», вследствие чего в тот же день Управлением РПН выданы 2 предписания о проведении дополнительных санитарно-противоэпидемиологических мероприятий. На основании очередного предписания 6 июня 2020 г. деятельность РСП приостановлена до особого распоряжения (19 июня 2020 г. работа РСП возобновлена).

По результатам выявленных нарушений военному комиссару РС(Я) и начальнику организационно-мобилизационного управления Восточного военного округа прокурором Якутии внесены представления об устранении нарушений закона, в отношении ФКУ «Военный комиссариат Республики Саха (Якутия)» возбуждено дело об административном правонарушении, городской суд Республики Саха (Якутия) привлек к административной ответственности в виде штрафа в размере 200 000 рублей.

«Случаев сокрытия информации о заболевании военнослужащих и работников ВК РС(Я) в ходе проверки не установлено», - сообщает республиканская прокуратура.

Права восстановлены

К Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой с жалобой на действия должностного лица ГИБДД обратился гражданин А. – житель города Якутска и водитель личного транспорта. В жалобе гражданин указал на незаконные действия инспектора ГИБДД, который, без наличия достаточных правовых оснований, остановив автомобиль заявителя для проверки документов, доставил гражданина в отдел полиции для выяснения вопроса об уплате ранее наложенного штрафа за нарушение Правил дорожного движения. Пояснения гражданина А. о том, что ранее вынесенное постановление о наложении штрафа отменено судом и просьбу проверить данное обстоятельство по автоматизированным базам данных на месте остановки автомобиля, инспектор ГИБДД проигнорировал, в связи с чем, заявитель был вынужден проследовать в отдел полиции.

Уполномоченный по правам человека инициировала обращение в МВД по Республике Саха (Якутия) с просьбой о проведении служебной проверки, в рамках которой дать оценку действиям должностного лица ГИБДД.

По результатам проведенной служебной проверки доводы заявителя подтвердились, инспектор ГИБДД, превысивший свои полномочия, привлечен к дисциплинарной ответственности, в информационные базы данных УГИБДД МВД по Республике Саха (Якутия) внесены соответствующие корректировки.

Якутский омбудсмен оказал содействие в реализации права гражданина на личную свободу

В адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии Сарданы Гурьевой в интересах своего подзащитного - К., обвиняемого в совершении преступления, обратился адвокат гражданина.

В жалобе адвокат указал на неоправданно затянутые сроки предварительного следствия по уголовному делу, возбужденному в отношении К., обратился с просьбой о содействии в замене избранной в отношении К. меры пресечения в виде заключения под стражу на более мягкий вид меры пресечения.

Принимая во внимание длительный срок нахождения К. под стражей, наличие у гр. К. многодетной семьи, Уполномоченный обратилась к руководству МВД по Республике Саха (Якутия) с просьбой о проведении проверки обоснованности дальнейшего содержания гражданина под стражей, а также проверки относительно соблюдения сроков расследования уголовного дела.

По результатам рассмотрения обращения Сарданы Гурьевой принято решение о замене ареста К. на более мягкую меру пресечения – подписку о невыезде. По ходатайству должностного лица, осуществляющего предварительное следствие по делу, суд освободил гражданина из следственного изолятора.

Восстановлены жилищные права гражданина

В адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии Сарданы Гурьевой с жалобой на действия должностных лиц обратилась гражданка Р.- жилаец одного из аварийных многоквартирных жилых домов, подлежащего, в соответствии с действующей программой, расселению.

В своей жалобе заявитель указала, что ей предложена для расселения квартира, площадь которой значительно меньше изымаемого в связи со сносом аварийного жилья жилого помещения. Данное обстоятельство существенно нарушает право заявителя на получение нового жилья равноценной площади, в связи с чем якутский омбудсмен выступила с обращением в адрес Департамента жилищных отношений с просьбой рассмотреть вопрос о выделении гражданке равноценного по площади жилья. По результатам рассмотрения обращения Уполномоченного по правам человека в Якутии Департаментом жилищных отношений ГО «город Якутск» принято решение о принятии во внимание действительной площади жилого помещения, подлежащего расселению, гражданка уведомлена, что ее требования будут учтены. В настоящее время Департаментом производится подбор для нужд заявителя жилого помещения с соответствующей жилищным нормативам площадью.

Благодарственное письмо Уполномоченному по правам человека в Якутии от семьи Манько

В адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии поступает множество писем со словами благодарности в восстановлении прав человека, про одно из них, мы сегодня хотим вам рассказать.

Так, в августе 2019 года Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева пребывала с рабочим визитом в Мирнинском районе.

Тогда к Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) Сардане Гурьевой обратилось всего 25 жителей. Граждан волновали вопросы жилья, оплаты проезда детям, оформления вида на жительство иностранному гражданину, о высокой стоимости услуг по ЖКХ и нехватке пенсии на их оплату, приватизации комнаты, отключения электричества от гаража, конфликты с соседями и другие вопросы.

И очень важно, что Сардана Гурьева успела посетить Мирнинский район до глобальной пандемии коронавирусной инфекции COVID-19, иначе она не узнала бы про чаяния семьи Манько.

В своем обращении к Уполномоченному Галина ставила вопрос получения гражданства РФ, социальных гарантий и тд.

Омбудсмен направила обращение в компетентные органы, по результатам рассмотрения которого, гражданин обладает на территории РФ всеми правами и свободами, предусмотренными Конституцией РФ.

Семья Манько выразила Сардане Гурьевой огромную благодарность за помощь и проводимую работу во благо граждан. Ведь при содействии Уполномоченного по правам человека в Якутии гражданин может видеть и получать пенсию, говорится в письме.

В свою очередь правозащитник благодарит Министерство внутренних дел по Республике Саха (Якутия) за оказанное содействие с оформлением документов гражданке.

Далее приводим оригинальный текст благодарности автора:

«Уважаемая Сардана Михайловна, хотим Вам выразить огромную благодарность, за помощь и огромную работу в продвижении Манько Тамары Ивановны с получением гражданства РФ. 25.08.2019 года мы пришли к Вам на прием г. Мирный Саха-Якутия с огромной проблемой, которая длилась с приезда в г. Мирный с 1998 г., с получением гражданства РФ. УФМС г. Мирный на получение гражданства РФ были сданы документы с Пассажирского Автотранспортного предприятия Манько Т.И. 1955 г. рождения, в декабре 1998 г. Так как законы менялись, приходилось собирать недостающие справки, ушло много времени. УФМС на то время поменял адрес, с переездом были утеряны документы Манько Т.И.

По обращению найти документы УФМС отвечал отказом и по истечению времени в 2000 году истек срок годности казахстанского паспорта. На тот момент не было возможности восстановить паспорт из-за нехватки финансов и просрочки паспорта. До обращения к Вам у нас была критическая ситуация, т.

к. мама была уже слепа и ей нужна была срочная операция на оба глаза, а возможности были ограничены, т. к. не имели возможности выехать за пределы города Мирного. По обращению в УФМС г. Мирного на выезд был ответ на депортацию в Казахстан, где не было родственных связей и жилья. Проживала с дочерью Манько Галиной и внуком Манько Мирославом в г. Мирный, Газовиков д. 28 кв. 1, имеющими гражданство РФ. Благодаря Гурьевой Сардане Михайловне 26.08.2019 г. нам была выдана справка на 2 месяца с выездом за пределы г. Мирного. 14 сентября была сделана операция на глаза успешно. 9.01.2020 г. Манько Т.И. были сданы документы в УФМС на вид на жительство. 30.04.2020 г. был получен вид на жительство иностранного гражданина на 5 лет. Оформили пенсию с 6.05.2020 г. и в 5.06.2020 г. получила первую пенсию. На сегодня идет процесс на получение паспорта гражданина РФ. Сардана Михайловна, если Вы посетите г. Мирный, искренне Вас просим встречи, т.к. Манько Тамара лично хочет поблагодарить Вас и увидеть глазами, ведь благодаря Вам она может видеть и получать честно заработанную пенсию. Дай бог Вам и вашей семье здоровья, успехов во всем.
С уважением семья Манько. Галина Манько»

Защищено право работников на безопасные условия труда

К Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой обратился гражданин С. – работник одного из обществ с ограниченной ответственностью, осуществляющего свою деятельность в Нерюнгринском районе. В обращении указывалось на нарушение трудовых прав работника.

Уполномоченный по правам человека инициировала обращение в прокуратуру г. Нерюнгри с предложением провести прокурорскую проверку для проверки информации о нарушении трудовых прав.

По результатам проведенной прокурорской проверки выявлено нарушение трудового законодательства, выраженное в необеспечении работодателем для своих работников безопасных условий труда.

В частности, работодателем в нарушение требований трудового законодательства на протяжении ряда лет не проводились инструктажи по охране труда, стажировка на рабочем месте и проверка знаний работников по охране труда.

В адрес руководства предприятия прокуратурой г. Нерюнгри внесено представление об устранении нарушений трудового законодательства, обязательное для исполнения.

Предоставлено маневренное жильё

Многодетная мать Н. обратилась к Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) по вопросу обеспечения её семьи жильём после уничтожения дома пожаром.

По информации заявительницы дом, приобретенный мужем в 2009 году по программе обеспечения жильем детей-сирот, в феврале 2020 года сгорел дотла. На момент подачи обращения семья из 7 человек проживала в съёмной однокомнатной квартире, которую надлежало освободить в текущем месяце, а поиск арендного жилья затруднялся тем, что собственники не желают сдавать свои квартиры многодетной семье.

Гр. Н. также указала на то, что обращалась в компетентные органы, но помощь не оказана.

Изучив жалобу, омбудсменом направлен запрос информации в МО «Сунтарский наслег» Сунтарского района о принятых мерах по признанию сгоревшего жилого помещения непригодным для проживания и постановке в льготную очередь предоставления жилья многодетной семье в соответствии с ЖК РФ.

В результате рассмотрения жалобы администрацией МО «Сунтарский наслег» многодетной семье Н. предоставлено жилое помещение в 5-этажном благоустроенном многоквартирном доме маневренного жилого фонда по договору социального найма на неопределённый срок. Также получена информация об оказании семье материальной помощи в связи с трудной жизненной ситуацией в общей сумме порядка 160,00 тысяч рублей.

Справочно: из нормы ст. 57 ЖК РФ вне очереди жилые помещения по договорам социального найма предоставляются гражданам, жилые помещения которых признаны в установленном порядке непригодными для проживания и ремонту или реконструкции не подлежат. Признание жилых помещений непригодными для проживания осуществляется в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 28.01.2006 №47 «Об утверждении Положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания, многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, садового дома жилым домом и жилого дома садовым домом».

Старость в одиночестве требует особого внимания

На горячую линию Уполномоченного по правам человека в Якутии Сарданы Гурьевой поступил звонок от гр. Р., ветерана труда, отличника здравоохранения Республики Саха (Якутия), по воле судьбы оставшейся на старости лет в одиночестве.

Заявительница сообщила правозащитнику, что она, набравшись смелости, позвонила в Строительный округ ГО «город Якутск» и сообщила, что 12 июня ей исполняется 75 лет, попросила поздравить её с юбилейной датой и вручить небольшой продуктовый набор в подарок, на что ей было отказано. Обиду пожилой человек выразил правозащитнику.

В целях рассмотрения обращения, а также в рамках акции «Забота о ветеранах» по обращению гр. Р. якутским омбудсменом направлено обращение в соответствующий округ Окружной администрации города Якутска с просьбой

поздравить пожилого человека, отдавшего свои лучшие годы, силы и знания в развитие республики, в сохранение и преумножение здоровья якутян.

Итогом данной работы стало поздравление округом гражданки Р. с 75-летним юбилеем и ей вручили приветственный адрес, книгу и продуктовый набор.

Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева тоже поздравила гр. Р. с юбилеем и вручила набор постельного белья в подарок, пожелав ей крепкого здоровья, счастья и благополучия на многие годы.

На примере данного обращения правозащитник еще раз выражает надежду на начало системной работы по изменению ситуации по отношению к одиноким и одиноко проживающим пожилым гражданам, ведь данная категория граждан на сегодня является особо уязвимой и незащищенной.

Независимо от возраста и статуса каждый из нас обязан относиться с уважением и вниманием к старшему поколению, защищать и оберегать их от противозаконных действий, относиться к ним просто человечно – это есть воспитание подрастающего поколения личным примером.

Отмечаем, что правозащитный орган в последние годы ведет активную работу по защите прав одиноких и одиноко проживающих граждан, в рамках которой проводятся проверки государственных и частных пансионатов для престарелых совместно с прокуратурой и Минтрудом РС(Я), проводятся выезды по сигналам неравнодушных граждан и т.д.

Помог сигнал неравнодушных людей

В адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) поступило обращение от гр. Е., действующего в интересах гр. П., с просьбой оказать содействие одинокому беспомощному человеку в переселении из аварийного и крайне непригодного для жилья помещения.

Заявитель сообщает, что указанный дом в 2017 году распоряжением администрации ГО «город Якутск» признан аварийным и подлежащим расселению. Далее приказом Департамента РС(Я) по охране объектов культурного наследия в 2019 году дом, как исторический объект деревянного зодчества, включен в перечень выявленных объектов культурного наследия РС(Я) и подлежит ремонтно-реставрационным работам.

Вопрос расселения гр. П. затянулся и на момент поступления обращения гр. П. проживал в одной из организаций общественного питания г. Якутска, являющемся его рабочим местом.

Изучив обращение, Уполномоченным было принято решение обратиться в орган местного самоуправления, к компетенции которого относится вопрос предоставления жилья гражданам, проживающим на его территории.

В результате рассмотрения обращения гр. П. предоставлено благоустроенное жилье в черте города на условиях социального найма, право гражданина на достойное жилье восстановлено.

В свою очередь якутский омбудсмен благодарит неравнодушных граждан за безразличие и активную гражданскую позицию. Ведь благодаря им человек обрел предусмотренную законом поддержку.

Помощь предложена

В адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии обратилась многодетная мать гр. Б. о том, что с 2013 года проживает одна с детьми в съемных жилых помещениях, доходом семьи являются алименты и пособия. В связи с ситуацией, создавшейся в г. Якутске из-за распространения коронавируса (COVID-2019), перестали поступать алименты от отца детей, с которых заявительница оплачивала за съём жилья. Из обращения было понятно, что семья Б. находится в трудной жизненной ситуации, им срочно нужна поддержка.

Уполномоченным было принято решение обратиться в Окружную администрацию ГО «город Якутск» для проведения проверки информации и при необходимости принятия мер по оказанию помощи многодетной семье Б. Далее администрация г. Якутска предложила заявителю пожить некоторое время во временном приюте для семей, попавших в трудную жизненную ситуацию «Тэрчи», но гр.Б. отказалась. И объяснила свой отказ тем, что договорилась с хозяином съемной квартиры об отсрочке платежа за аренду.

Также в своем обращении гр. Б. сообщила об отказе в выплате пособия по безработице Центром занятости г. Якутска и содействия в трудоустройстве. В этой связи на запрос правозащитника Госкомзанятости Якутии предоставлена информация о том, что гражданка Б. не соблюдала порядок предоставления пособия, в связи с чем ей было отказано. Это значит, длительная неявка без уважительной причины. Заявителю даны разъяснения о временных правилах регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 08.04.2020 № 460.

По вопросу оказания мер поддержки и оказания социальной помощи семье Б. Уполномоченным направлено обращение в адрес Минтруда РС(Я) и в адрес заявителя направлено разъяснение о существующих мерах поддержки многодетных семей для сведения и использования в своих интересах.

Проведен осмотр аварийного жилья

В адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) обратилась гр. В., жительница многоквартирного дома в г. Покровске, признанного аварийным в 2013 году, с просьбой о содействии в проведении комиссионного осмотра жилого помещения компетентными органами с составлением соответствующего акта.

Еще в июле 2014 года иск прокурора Хангаласского района в интересах заявительницы о возложении обязанности муниципальному органу местного самоуправления предоставления по договору социального найма благоустроенное жилое помещение площадью не менее __ кв.м., отвечающее установленным требованиям решением Хангаласского районного суда удовлетворен.

Однако, на момент обращения жильё гр. В. не предоставлено. Заявительница живет все в том же аварийном доме, ежедневно испытывая страх за своё здоровье и жизнь, а также жизнь и здоровье своих соседей, которые проживают на нижнем этаже под её квартирой, поскольку, по мнению заявительницы, существует вероятность обрушения перекрытия между двумя этажами.

В этой связи, Уполномоченным направлено обращение в Управление государственного строительного и жилищного надзора Республики Саха (Якутия) о командировании специалиста Управления в г. Покровск для проведения обследования жилых помещений.

Результатом обращения якутского омбудсмана в компетентный орган стал выезд специалиста надзорного органа, проведение осмотра с составлением акта, где отражено действительное состояние жилых помещений.

Приняты меры по оказанию гражданину содействия в реализации права на переселение из ветхого жилья

В адрес Якутского омбудсмана Сарданы Гурьевой поступило обращение жителя поселка Чульман гражданина Л., в котором он изложил просьбу о содействии в скорейшем переселении из аварийного жилого дома.

Вместе с тем, при рассмотрении обращения было установлено, что жилой дом, в котором проживает заявитель, несмотря на свою ветхость, в качестве аварийного дома в установленном порядке признан до настоящего времени не был.

В связи с тем, что дом не признан аварийным, его жильцы, в том числе и заявитель, не могут претендовать на переселение в иное, соответствующее жилищным стандартам жильё.

Причиной, в соответствии с которой дом не был признан аварийным, по мнению администрации поселка Чульман явилось то, что жилой дом в собственность муниципального образования не передавался, на балансе муниципального образования не состоит.

В связи с тем, что указанное выше обстоятельство определило нарушение реализации права граждан на получение жилого помещения в рамках соответствующих программ по переселению из ветхого жилья, Уполномоченный по правам человека в Якутии обратилась в органы прокуратуры для проведения проверки и принятия мер прокурорского реагирования.

По результатам проведенной проверки органами прокуратуры установлено, что при имеющихся обстоятельствах администрация муниципального образования обязана принять бесхозный объект недвижимого имущества на учет. В указанной выше связи в адрес администрации внесено представление об устранении нарушений жилищного законодательства.

В дальнейшем, при постановке многоквартирного дома на баланс муниципального образования, жильцы получают возможность признания их дома аварийным и, в среднесрочной перспективе – претендовать на расселение.

История с продолжением

В конце марта мы размещали на своём сайте статью «Разъяснен порядок предоставления жилья», где рассмотрение жалобы закончилось предоставлением жилья гражданам К. и К. Департаментом жилищных отношений ГО «город Якутск» в новостройке.

Но история на том не завершилась и гражданки К. и К. обратились в адрес Уполномоченного вновь, где выразили отказ от полученных жилых помещений в связи с их несоответствием установленным требованиям и существенными строительными недостатками жилого дома.

В этой связи правозащитник для возобновления исполнительного производства по судебному решению приняла решение обратиться к судебным приставам. На запрос получена информация об отмене окончания исполнительного производства. Правозащитник обратилась также в ГО «город Якутск» для принятия мер по исполнению решения суда и предоставлению жилых помещений заявителям и их семьям взамен аварийного и подлежащего сносу жилья.

Итогом рассмотрения жалобы стало предоставление других жилых помещений соответствующей площади заявителям и членам их семей. На вопрос «Всё ли нормально?» одна из заявительниц ответила, что в четверг выдали ключи по другому адресу, что они согласились и приняли предоставленные квартиры и надеются, что все будет нормально в этих квартирах.

Нарушения выявлены

В адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) обратилась гр. Г. с жалобой на ненадлежащее оказание медицинских услуг. Заявительница сообщает, что в разные годы обращалась в медицинские учреждения по поводу болей в ноге, но врачи устанавливали неправильный диагноз, тем самым усугубили истинную болезнь пациента.

Изучив дело, Уполномоченным принято решение обратиться в Роспотребнадзор по Якутии для проведения проверки и принятия мер при наличии оснований.

Целевая экспертиза качества оказанной медицинской помощи гр. Г. в ГАУ РС(Я) «ЯГБ №3» проводилась страховой медицинской компанией «Сахамедстрах», выявлены нарушения при оказании медицинской помощи застрахованному лицу и в отношении медицинского учреждения будут применены финансовые санкции.

Новая реальность: Covid-19 вносит свои ляпы

К Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) Сардане Гурьевой обратились сёстры Б., попавшие в сложную ситуацию при возвращении домой из-за рубежа.

Две сестры – гражданки России вылетели в Киргизию на похороны отца, но при возвращении в Россию они оказались в непредвиденной ситуации, в связи с распространением нового коронавируса.

Их доставили в Екатеринбург и разместили в обсерватор на положенный срок. Авиабилеты в Якутск через Новосибирск пропали, возвращение к родным, проживающим на территории Республики Саха (Якутия), оказалось под вопросом в виду нехватки финансовых средств на переоформление или приобретение новых авиабилетов.

Уполномоченным по правам человека в Якутии на тот момент были начаты меры по возвращению якутян из заграницы, в списке которых значились и гражданки Б.

По поступлению данного обращения правозащитником незамедлительно было направлено обращение в адрес федерального омбудсмена о содействии в возвращении заявителей домой, к родным.

Так, авиакомпанией S7 осуществлено переоформление авиабилетов по маршруту Екатеринбург-Новосибирск-Якутск, и сёстры благополучно вернулись домой и поблагодарили омбудсмена за оказанное содействие и поддержку в трудную минуту.

Уполномоченный по правам человека в Якутии в свою очередь благодарит Уполномоченного по правам человека в России Татьяну Москалькову за содействие в восстановлении прав граждан, проживающих на территории республики, а также Министерство внутренних дел по Республике Саха (Якутия) за предоставление необходимой информации для правозащитной деятельности.

Заявление удовлетворено

В адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) Сарданы Гурьевой поступило обращение от гр. Б., о заявлении, поданном через портал государственных и муниципальных услуг e-yakutia о назначении региональной доплаты к пенсии по инвалидности.

В обращении говорится, что статус заявления 14 апреля был изменен на «Отказано» с формулировкой «Ждем информационный обмен с пенсионного

фонда о том, что Вы получаете пенсию», хотя заявитель сообщает, что все документы им предоставлены по электронной почте Управления соцзащиты г. Якутска.

В этой связи, Уполномоченным было принято решение обратиться в отказавший орган о проведении проверки фактов, изложенных в обращении, и принятия мер по недопущению нарушений прав заявителя.

28 апреля от гр.Б. получена письменная благодарность по электронной почте, которая не требует лишних комментариев: «Здравствуйте, огромное Вам спасибо за помощь. Управление соцзащиты по городу Якутску прислало мне официальный ответ, где они написали, что в мае я получу таки региональную доплату к пенсии по инвалидности, не смотря на отказ в системе e-yakutia, которое они мне дали 14 апреля 2020 года. И инфообмен с Пенсионным фондом они произвели сразу за пару дней, после того как Вы обратились к ним, хотя до этого с 26 марта не могли этого сделать. Ещё раз огромное Вам спасибо, Вы очень помогли мне в решении моей проблемы. Здоровья Вам и успехов в работе».

Помощь в возвращении к родным

В январе этого года к Уполномоченному по правам человека в Якутии поступил звонок из п. Нижний Бестях об оказании помощи гражданину без определённого места жительства и работы, не так давно освободившемуся из мест не столь отдаленных, с просьбой оказать содействие в обеспечении временным жильем и транспортировкой в другой город к родному брату.

В тот же день гражданина отправили на такси по адресу правозащитного органа.

В рамках социально-благотворительной акции «Путь к дому» ведется совместная работа задействованных органов и организаций на постоянной основе и при возникновении подобных ситуаций, социальные приюты никогда не остаются в стороне. Так и на этот раз общественная организация «Линия жизни» отозвалась на наш призыв и приютила гражданина Г., приобрела билет до места назначения.

И очень отратно, что сегодня государством поддерживаются общественные организации, помогающие людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, путем предоставления грантов и субсидий.

Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) и его аппарат благодарят МОБО «Линия жизни» за неравнодушие и деятельность в данном направлении.

Якутский омбудсмен оказал содействие в исполнении судебного решения

К Уполномоченному по правам человека за содействием в преодолении волокиты, возникшей при исполнении судебного решения, обратился гражданин Ч.

Из жалобы заявителя следует, что он и его многодетная семья являются участниками государственной программы, претендующими на получение социальной выплаты на приобретение (строительство) жилого помещения.

По одному из формальных оснований заявитель и его семья были исключены из программы, но по результатам судебного разбирательства, суд вынес решение в пользу граждан, обязав соответствующий муниципальный орган произвести необходимые действия по восстановлению жилищных прав заявителя и его семьи.

Вместе с тем, на стадии исполнительного производства возникли трудности, связанные с тем, что в период, последовавший после исключения гражданина и его семьи из списков получателей социальной выплаты, изменилась нормативно-правовая база, регламентирующая порядок постановки на учет граждан для получения соответствующей выплаты, ведения учета и распределения бюджетных средств на цели государственной программы.

Принимая во внимание наличие ситуации, при которой вопрос восстановления граждан в соответствующих списках мог занять продолжительное время и, осознавая, что вопрос с реализацией права на получение социальной выплаты напрямую зависит от скорейшего восстановления участников программы в списках получателей бюджетных средств, Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева обратилась в адрес Министерства строительства Республики Саха (Якутия) – государственный орган, уполномоченный на реализацию соответствующей государственной программы, с просьбой ускорить принятие соответствующего нормативного правового акта.

Благодаря вмешательству Якутского омбудсмана в ситуацию, вопрос реализации права заявителя и его семьи на получение социальной помощи от государства был решен – граждане восстановлены в списках получателей социальной выплаты и будут претендовать на ее получение уже в текущем, 2020 году.

Получен документ, подтверждающий личность. Жизнь наладится.

Во время командировки в г. Нерюнгри к Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) Сардане Гурьевой обратился гр. К., 1954 г.р., приехавший в г. Нерюнгри из г. Ворошиловграда Украинской ССР еще в 1982 году.

Заявитель сообщил, что за все время не выезжал за пределы города Нерюнгри, имел паспорт гражданина СССР, который вместе со свидетельством о рождении потерял, из документов на руках имеется лишь Военный билет и трудовая книжка и просил помочь в оформлении паспорта гражданина РФ.

Рассмотрев заявление, правозащитник обратился в Министерство внутренних дел по Якутии для рассмотрения по компетенции.

В связи с тем, что гр.К. родился на территории Таджикской ССР и проживал на территории Луганской области Украины, Министерством

внутренних дел по РС(Я) в свою очередь были направлены запросы подтверждения факта выхода из гражданства гражданина К. в адрес Генерального консула РФ в г. Харькове (Украина) и Генерального консула РФ в Республике Таджикистан.

И вот, 23 апреля гр.К. получил паспорт гражданина РФ, без которого он не мог оформить ни документы, ни пенсию, и также не мог получить никакие социальные услуги, предусмотренные ему по возрасту и статусу.

В настоящее время заявитель не имеет собственного жилья и проживает в приюте на благотворительных началах.

Руководитель приюта сообщил нам, что после получения паспорта восстановлены документы гражданина, подано заявление на оформление пенсии и в дальнейшем планируется его переезд в город, где живет его родная мама, которой более 90 лет. И написал такие слова: «Этой зимой, будучи в г. Нерюнгри, уполномоченный по правам человека в республике Саха Якутия Гурьева Сардана Михайловна посетила приют для людей, попавших в беду и бездомных, к ней обратился К. 1954 г рождения с просьбой оказать ему помощь в восстановлении паспорта. Дело в том, что свидетельство о его рождении находится в архиве Таджикистана, и все попытки получить это свидетельство на протяжении многих лет были бесполезны. Прошло два месяца. К. уже получил паспорт, и сейчас ему оформляется пенсия, затем он уедет в Белгород, где его ждёт мама, которая ещё жива и не видела сына больше двадцати лет. Выражаем всем приютом вам сердечную благодарность за то, что вы не прошли мимо и помогли простому человеку, который сам уже не верил, что он может ещё полноценно жить, как другие люди и встретиться с мамой и своими племянниками. Спасибо вам, здоровья и долголетия».

Сирота обрел долгожданный дом

В ноябре 2019 года в адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии обратился гр. В., 1991 г.р. о том, что является сиротой, что на учет для получения жилья встал в 2012 году в Таттинском районе. В 2016 году по заявлению гр. В. его перевели с Таттинского района для постановки на учет в ГО «город Якутск». С тех пор достоверной информацией о постановке на учет нуждающихся в жилье детей-сирот заявитель не обладал.

В этой связи Уполномоченным было направлено обращение в администрацию ГО «город Якутск» для проведения проверки доводов, приведенных в заявлении и принятия мер.

В результате проведенной работы Комиссия Окружной администрации города Якутска приняла решение о включении гр. В. в Единый реестр состоящих на учете в качестве нуждающихся в обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые могут получить государственную и муниципальную поддержку на приобретение жилых помещений на территории ГО «город Якутск». Приказом

Минтруда республики от 10.02.2020 заявитель включен в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями на территории ГО «город Якутск».

Далее, на основании типового договора найма жилого помещения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей от 11.02.2020 гражданину В. предоставлено благоустроенное жилое помещение в г. Якутске.

С радостью сидим дома

Еще в ноябре прошлого года Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева выехала на автомашине в командировку в Кобяйский район Республики Саха (Якутия). Нужно было попасть в с. Люксюгюн – это дальнейшее поселение Кобяйского района.

Данная поездка прошла с приключениями, грозившими жизни и здоровью экипажа автотранспорта. В тот день было холодно. По дороге одновременно сломались 2 колеса, а запасное колесо, как правило, было только одно. Поломка произошла примерно в 17:30 часов, а по данной дороге за время вынужденной остановки ни одной проезжающей машины не было и не предвиделось. Понимая сложность ситуации, Сардана Гурьева, на тот момент являющаяся пассажиром, стала набирать на своем телефоне экстренный вызов «SOS», поскольку мобильная связь в той точке была недоступна. Правозащитник не переставала набирать номер «SOS» в надежде на обратную связь, и тут голос из телефона, как Божий глас: «Я Вас слушаю!», - одновременно очень удивил и безмерно порадовал омбудсмена. Это было примерно в 18:30 ч. А помощь подоспела около 22:00 – 23:00 часов, за что безмерно благодарны Службе спасения.

Спасение на дороге было жизненно важно, ведь иначе не было бы таких слов благодарности, которые были переданы Уполномоченному Сардане Гурьевой от семьи Дьяконовых.

Суть благодарности в том, что старшая дочь семьи Дьяконовых имеет отставание речи, и они сильно переживали из-за этого. Услышав о приезде Уполномоченного в их село, родители девочки решили попасть на прием, но увидели множество людей в очереди и вернулись домой, даже ничего не спросив. И каково было их удивление, когда вскоре Уполномоченный по правам человека в Якутии собственной персоной зашла к ним домой! В итоге личного приема ребенок смог попасть в реабилитационный республиканский центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья в г. Якутске, где получил физиолечение: кислородотерапию, микрополяризацию головного мозга, массаж спины, кистей рук, групповые занятия ЛФК с 19 марта по 1 апреля. Родители также получили много информации, научились многому и намерены дальше лечиться, чтобы дочь стала разговаривать.

Семья Дьяконовых благодарит Сардану Гурьеву за сопереживание, доброту и желают крепкого здоровья, успехов в работе, благополучия и счастья.

Сейчас Дьяконовы вернулись домой, вся семья в сборе и радуется, что успели перед карантином попасть в центр, а теперь с радостью сидят на самоизоляции дома.

В свою очередь правозащитник благодарит директора ГБУ РС(Я) «Республиканский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья» Зинаиду Максимову за оказанное содействие и помощь семье.

Гражданину, имеющему инвалидность, оказано содействие в решении насущного вопроса

К Уполномоченному по правам человека в Якутии Сардане Гурьевой с просьбой об оказании содействия обратилась супружеская пара граждан, являющихся инвалидами. Поводом к обращению послужил затянувшийся спор между ними и Окружной администрацией города Якутска по поводу сохранения за гражданами права пользования земельным участком, многие годы арендуемым у муниципалитета под установку металлического гаража.

Принимая во внимание острую нуждаемость инвалидов в сохранении места под установку гаража, Уполномоченный по правам человека в Якутии обратилась в Окружную администрацию с просьбой разрешить вопрос в пользу нуждающихся граждан.

Результатом проведенной медиации явилось подписание между гражданами и уполномоченным муниципальным учреждением – управой одного из округов города Якутска, соглашения на право установки металлического гаража.

При помощи проведенной процедуры медиации оказана помощь гражданину

К Уполномоченному по правам человека в Якутии поступило обращение гражданина Б., в котором он просил оказать содействие в урегулировании гражданско-правового спора между ним и кредитным учреждением.

Заявитель, не имея правовых познаний и предшествующего опыта оформления кредитов, несколько лет назад обратился в один из банков для получения кредита.

Подписав все необходимые для получения кредита документы, согласившись тем на все предложенные банком условия договора для кредита, он, тем не менее, денежные средства фактически не получил. Поскольку усомнился в том, что банк перечислил запрашиваемую сумму кредита на его счет и до последнего времени полагал, что сумма кредита ему одобрена не была.

В последующем банк удержал с гражданина проценты за пользование кредитом и пени за просрочку платежа. Суды, рассматривавшие гражданско-правовой спор между заявителем и банком, приняли сторону последнего, так как в силу Гражданского кодекса и законодательства о потребительском кредите, заёмщик обязан исполнить обязательства, установленные кредитным договором.

Вместе с тем, принимая во внимание обстоятельства дела, преклонный возраст заявителя, не позволяющий ему в полной мере осознавать юридические последствия тех или иных действий, Уполномоченный по правам человека в Якутии принял решение обратиться в адрес правления банка с просьбой рассмотреть вопрос об отказе от требований к гражданину в части взыскания процентов за пользование кредитными средствами и пени за просрочку платежа.

По результатам рассмотрения ходатайства Якутского омбудсмена, банк принял решение о частичном уменьшении требований к заёмщику. В настоящее время процедура медиации (внесудебного урегулирования спора) продолжается.

Чаяния многодетной матери услышаны

В адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) обратилась гр. В. о многолетней волоките по вопросу предоставления земельного участка её многодетной семье и об отказе в оформлении детских пособий.

Заявительница имеет 5 детей, в том числе 4 несовершеннолетних, и сообщает, что с 2012 года состоит в очереди на получение земельного участка в черте г. Якутска и не может оформить земельный участок с кадастровым номером в СОТ «Аграрник», расположенный на 7-м км. Покровского тракта г. Якутска. По многочисленным обращениям получает отказы, мотивированные различными причинами, также семья с 2013 года состоит в очереди на улучшение жилищных условий как многодетная семья. Кроме того гр.В. сетует на то, что ей отказывают в предоставлении детских пособий в Управлении социальной защиты населения г. Якутска.

А между тем, дети растут, многодетная семья не может благоустроить территорию участка и дом, в котором они фактически проживают, по причине отсутствия правовых оснований.

Изучив обстоятельства дела, омбудсмен Сардана Гурьева, обратилась в компетентные органы г. Якутска для рассмотрения жалобы по существу и для принятия мер по устранению волокиты и нарушений прав граждан на социальную поддержку.

Итогом рассмотрения явилось разъяснение Агентства земельных отношений ГО «город Якутск» об оформлении земельного участка в СОТ «Аграрник» и о предоставлении земельного участка в квартале «Северный», как многодетной семье в порядке очередности.

Также получена информация Управления социальной защиты г. Якутска о назначении всех полагающихся пособий и выплат на детей.

Заявительнице даны разъяснения о новых мерах государственной поддержки многодетных семей.

Гражданке оказано содействие в восстановлении исполнительных документов

К Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) с просьбой о содействии в восстановлении исполнительного документа, дающего право на взыскание алиментов на содержание ребенка, обратилась гражданка И.

В обращении гражданка указала на нуждаемость в содержании ребенка в связи с длительным отсутствием поступления алиментных платежей, присужденных судом, и на трудности в исполнении судебного приказа в связи с его утратой не по вине заявителя.

Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия), получив обращение, обратилась с ходатайством в компетентный орган – Управление Федеральной службы судебных приставов по Республике Саха (Якутия). В результате рассмотрения обращения Якутского омбудсмена должностным лицом Управления Федеральной службы судебных приставов принято решение о внесении в суд, принявший решение, заявления о выдаче дубликата исполнительного документа. После выдачи дубликата судебного приказа исполнительное производство по взысканию присужденных алиментных платежей, будет возобновлено на общих основаниях.

Отменено необоснованное решение о прекращении уголовного дела

К Уполномоченному по правам человека в Республике Саха (Якутия) за защитой нарушенных прав и законных интересов нередко обращаются участники уголовного судопроизводства, причем не только обвиняемые в совершении преступлений, но и граждане, потерпевшие от преступлений.

Так, в январе 2020 года к Уполномоченному по правам человека обратилась гражданка Ч.

В своей жалобе заявитель привела информацию, указывающую на волокиту в расследовании уголовного дела, возбужденного по факту непрофессиональных действий, допущенных медицинским работником при осуществлении лечения малолетнего ребенка заявителя и повлекших тяжелые последствия для его здоровья. Должностное лицо, осуществлявшее расследование, после продолжительного расследования уголовного дела, в последующем, приняло необоснованное решение о прекращении уголовного дела в связи с отсутствием в действиях врача признаков состава преступления, предусмотренного статьей 118 Уголовного кодекса РФ (причинение тяжкого вреда по неосторожности).

Якутский омбудсмен Сардана Гурьева обратилась к прокурору Республики Саха (Якутия) и попросила проверить законность и обоснованность прекращения уголовного дела.

В результате осуществленной прокурорской проверки выявлены факты необоснованности прекращения уголовного дела и волокиты, допущенные при его расследовании. Необоснованное решение о прекращении уголовного дела отменено, уголовное дело направлено для возобновления предварительного следствия. По факту выявленных процессуальных нарушений в адрес Следственного управления по Республике Саха (Якутия) внесено представление об устранении нарушений уголовно-процессуального закона.

Вмешательством Уполномоченного по правам человека в Якутии обеспечена защита заключенного от посягательств на его жизнь

К Уполномоченному по правам человека в Якутии, в интересах своего сына, в адрес которого поступили угрозы жизни, обратилась гражданка Т.

Из содержания обращения следует, что сын заявителя – осужденный В., отбывает наказание в виде лишения свободы в одном из исправительных учреждений, расположенных на территории Республики Саха (Якутия).

Принимая во внимание наличие реальной угрозы для жизни гражданина, Сардана Гурьева незамедлительно обратилась к руководству Управления Федеральной службы исполнения наказания по Республике Саха (Якутия) с просьбой принять исчерпывающие меры по защите жизни и здоровья осужденного от возможных посягательств.

Вопрос, который поставила Уполномоченный по правам человека в Якутии, был решён оперативно – осужденный В. в целях обеспечения личной безопасности был переведен для дальнейшего отбывания наказания в иное исправительное учреждение.

Справочно:

В соответствии со статьей 13 Уголовно-исполнительного кодекса РФ, осужденные имеют право на личную безопасность. При возникновении угрозы личной безопасности осужденного он вправе обратиться с заявлением в администрацию учреждения, с просьбой об обеспечении личной безопасности. В этом случае администрация обязана незамедлительно принять меры по обеспечению личной безопасности обратившегося осужденного, в том числе, по переводу осужденного в безопасное место.

Восстановлены права на социальное обеспечение

В начале февраля в адрес Якутского омбудсмана обратилась гр. З. о том, что с 23 декабря 2019 года находится в отпуске по беременности и родам по листку нетрудоспособности, но пособие на момент обращения ей никем не выплачено. Заявительница сильно переживала по этому поводу, так как на тот

момент уже потеряла всякую надежду получить положенное по законодательству пособие.

Всему виной стало банкротство организации, где работала гр.З. Конкурсный управляющий отказывал в выплате пособия, ссылаясь на нововведения в законодательстве, указывающие на то, что выплата пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством производится застрахованным лицам непосредственно Региональным отделением Фонда социального страхования РФ, и рекомендовал заявительнице обратиться в территориальный орган Фонда социального страхования самостоятельно.

Государственное учреждение – Региональное отделение Фонда социального страхования РФ по Республике Саха (Якутия) на заявление гр. З. ответило, что гражданке необходимо представить Конкурсному управляющему документы, подтверждающие право на получение пособия, а также соответствующее письменное заявление. А конкурсный управляющий в течение 5 календарных дней после получения от застрахованного документов и заявления, должен передать их в Региональное отделение для назначения и выплаты пособия заявителю.

Рассмотрев заявление, Уполномоченным по правам человека в Якутии принято решение обратиться к Конкурсному управляющему о проведении работы по выплате пособий гр. З. с целью устранения нарушений прав гражданки на социальное обеспечение, предусмотренное законом. Также омбудсмен обратилась в адрес уполномоченного по правам человека в городе Москве Татьяне Потяевой с просьбой взять на контроль заявление гр. З. в связи с нахождением Конкурсного управляющего в городе Москве, на что получен ответ от московского омбудсмана о принятии обращения в производство.

В результате принятых мер, Конкурсный управляющий передал необходимые сведения по пособию заявительницы в Якутский региональный фонд соцстраха и 28 февраля гр.З. получила причитающуюся ей денежную сумму порядка 41 тысячи рублей.

Заявительница поблагодарила Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) Сардану Гурьеву за оперативное вмешательство в решении её вопроса.

Удержания из пенсии приведены в соответствие

В начале февраля 2020 г. в адрес Уполномоченного по правам человека в Якутии обратилась гр.Д. с жалобой на удержание пенсии в полном объеме по двум исполнительным листам.

Изучив жалобу, Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) обратилась в компетентные органы, и в результате рассмотрения выяснилось, что, действительно, пенсия гр. Д. удерживалась в полном объеме.

В целях рассмотрения обращения, поступившего от Уполномоченного, судебным приставом-исполнителем был направлен запрос выписки по счету в

указанный банк. Из полученной выписки стало известно, что на счёт поступали пенсионные начисления заявителя.

По информации Управления Федеральной службы судебных приставов по РС(Я) данная ситуация возникла в силу того, что должником не были предоставлены уточнения об источниках доходов, поступающих на счёт в одном из банков.

В этой связи судебный пристав-исполнитель постановил отменить меры по обращению взыскания на денежные средства, находящиеся на счете в банке Постановлением об отмене постановления об обращении взыскания на ДС.

Таким образом в результате принятых мер права гр.Д. как должника, предусмотренные п.2 ст. 99 Федерального закона от 2 октября 2007 г. №229-ФЗ «Об исполнительном производстве», восстановлены.

Содействие совершенствованию законодательства

Внесены предложения по совершенствованию федерального законодательства, из них поддержано законодательным (представительным) органом субъекта Российской Федерации (например, законопроект внесен в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации). Всего внесено предложений по 4 направлениям:

1. По дополнению списка получающих субсидии на оплату в Фонд капитального ремонта многоквартирных домов;
2. По поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих в Реестре получателей жилого помещения, путем оплаты части ипотечного кредита из средств бюджета;
3. По усилению контроля за качеством строящихся жилых домов в рамках различных государственных программ;
4. О рассмотрении вопроса целесообразности принятия государственной программы, предусматривающей бюджетное финансирование мероприятий по поэтапному переселению граждан из жилья, расположенных в зонах постоянного затопления паводковыми водам с предоставлением им жилых помещений, отвечающих санитарно-эпидемиологическим стандартам.

Взаимодействие с государственными органами, правозащитными организациями, развитие института уполномоченного по правам человека

1. Заключено соглашений с государственными органами (всего) – всего **32 соглашения**, из них **4 соглашения заключено в 2020 году**.
2. Институт общественных помощников **имеется; 39 общественных помощников в 36 муниципальных районах и городах Республики Саха (Якутия); рассмотрено 650 обращений, в том числе 99 письменных, 551 устных.**

Взаимодействие с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти

Взаимодействие Уполномоченного с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти является одним из основных форм работы, так как значительная часть обращений граждан связана с компетенцией и деятельностью федеральных структур.

Основными формами такого взаимодействия Уполномоченного с федеральными структурами являются:

- заключение соглашений о взаимодействии и сотрудничестве;
- проведение совместных проверок соблюдения прав граждан;
- рабочие встречи с руководителями территориальных органов федеральных органов государственной власти;
- участие Уполномоченного в коллегиях территориальных органов федеральных органов государственной власти;
- взаимное участие в различных совместных мероприятиях: «круглых столах», семинарах, конференциях и т.д.

Организационной основой совместной деятельности со многими территориальными органами федеральных органов исполнительной власти являются заключенные Уполномоченным соглашения о сотрудничестве в сфере защиты прав человека.

Так, 12 февраля 2020 года Уполномоченный совместно с Прокурором РС(Я) провели совместный прием граждан. Всего на прием обратились 24 гражданина с различными вопросами, касающимися некачественного оказания медицинских услуг, несогласия с размером пенсии, жилищно-коммунальных и земельных вопросов, обманутых дольщиков, по вопросу волокиты в возбуждении уголовного дела по факту причинения тяжкого вреда здоровью ребенка, обратились по поводу несогласия с размещением общепита в жилом доме и др.

В отчетном периоде Уполномоченным совместно с прокурором по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях РС(Я), проведены проверки исправительных колоний УФСИН России по РС(Я).

До введения ограничительных мер в 2020 году Уполномоченным совместно с прокуратурой г. Якутска, Нерюнгринского района, Хангаласского района были проведены проверки изоляторов временного содержания.

Уполномоченный в 2020 году приняла участие в работе коллегий прокуратуры республики, МВД по РС(Я), УФСИН по РС(Я), УФССП по РС(Я), где в своих выступлениях обозначила проблемные вопросы в сфере деятельности конкретных федеральных органов в части защиты прав и свобод граждан и путей их совместного преодоления.

Представители территориальных органов федеральных органов власти также активно принимали участие в мероприятиях, проводимых Уполномоченным в 2020 году.

Взаимодействие со средствами массовой информации

Средствам массовой информации принадлежит исключительно важная роль в формировании общественного мнения, развитии гражданского общества, сохранении нравственных ценностей, укреплении мира и согласия.

Профессиональный взгляд журналиста позволяет обществу и власти вместе решать возникающие проблемы, вести конструктивный диалог на актуальные темы.

Конституция Российской Федерации провозглашает: Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства.

Уполномоченный поддерживает постоянное взаимодействие и сотрудничество со СМИ ГТРК «Саха», НВК «Саха», Якутия - 24, «Якутск Вечерний», News.Ykt.Ru, «ЯСИА», «Storm24.media», «РИА Новости» и др.

В 2020 году проводился мониторинг СМИ и при наличии информации о массовых или грубых нарушениях прав и свобод граждан либо в случаях, имеющих особое общественное значение или связанных с необходимостью защиты интересов лиц, не способных самостоятельно использовать правовые средства защиты, Уполномоченный в пределах своей компетенции принимала меры по восстановлению прав.

Взаимодействие с социально-ориентированными некоммерческими организациями

Наиболее эффективной формой взаимодействия Уполномоченного с некоммерческими организациями стало совместное участие в различных мероприятиях просветительского характера: круглых столах, семинарах, конференциях, встречах, на которых происходит обсуждение существующих проблем, ведутся дискуссии, происходит обмен мнениями и опытом.

Правозащитный государственный орган активно взаимодействует с ЯРО ООО «Ассоциация юристов России», ЯРО ВОД «Матери России», МОБО социальной адаптации граждан «Линия жизни» и др.

Межрегиональное и международное сотрудничество

Основными формами сотрудничества являются обмен информацией и опытом, участие Уполномоченного в межрегиональных встречах, круглых столах, семинарах и научно-практических конференциях. Также Уполномоченный в отчетном периоде активно участвовал в работе Координационного совета уполномоченных по правам человека в РФ, Координационного совета уполномоченных по правам человека в Дальневосточном федеральном округе.

Так, 2 марта 2020 года Уполномоченный посетила столицу Коми в составе Межведомственной рабочей группы по координации Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий. Делегацию возглавил советник президента Российской Федерации, председатель Совета при президенте по развитию гражданского общества и правам человека Валерий Фадеев.

В рамках своего визита 2 марта 2020 года Уполномоченный посетила Фонд «Покаяние», ознакомилась с деятельностью фонда.

3 марта 2020 года представители Межведомственной рабочей группы возложили цветы к Памятнику-часовне жертвам политических репрессий и почтили их память. В мероприятии также принял участие Глава Республики Коми Сергей Гапликов.

Межведомственная рабочая группа по координации деятельности, направленной на реализацию Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий, учреждена президентом России Владимиром Путиным в 2016 году. В состав группы входит широкий круг учёных, экспертов, правозащитников и представителей ведомств, которые призваны координировать федеральную и региональную политику, связанную с сохранением исторической памяти о временах политических репрессий в 1930-1950 годы.

4 марта 2020 года Уполномоченный приняла участие в заседании Межведомственной рабочей группы по координации Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий.

Со вступительным словом выступил Советник президента Российской Федерации, Председатель Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека, руководитель данной рабочей группы Валерий Фадеев.

Основными докладчиками были Первый заместитель Председателя Правительства Республики Коми – Руководитель Администрации Главы Республики Коми Михаил Порядин и Уполномоченный по правам человека в Республике Коми Надежда Быковская, которые выступили с докладом на тему «О реализации в Республике Коми Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий».

Директор ГБУК г. Москвы «Государственный музей истории ГУЛАГа» Роман Романов и протоирей Русской православной церкви, настоятель Храма Новомучеников и исповедников Церкви Русской в Бутове Кирилл Каледа выступили на тему «О реализации отдельных положений Перечня поручений по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека и встречи с уполномоченными по правам человека».

Уполномоченный выступила на заседании рабочей группы и в целях эффективной реализации Концепции государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий внесла предложения о

проведении анализа наличия в субъектах РФ аналогичных комиссий (советов, рабочих групп), о рассмотрении необходимости ведения государственного учета захоронений жертв политических репрессий, а также определения ответственного исполнителя за содержание и восстановление пришедших в негодность захоронений, о привлечении некоммерческих организаций, которые могут реализовывать социально значимые проекты по увековечению памяти жертв политических репрессий, о реализации проектов по увековечению памяти жертв политических репрессий в рамках патриотического воспитания.

29 июня 2020 года Уполномоченный по правам человека в РС(Я) приняла участие в вечернем брифинге Общественной палаты Российской Федерации по наблюдению за общероссийским голосованием, где также приняли участие российский омбудсмен Татьяна Москалькова и другие уполномоченные по правам человека в регионах России.

Федеральный омбудсмен рассказала о работе мониторинговой группы, а также о тематике обращений, поступающих на горячую линию Уполномоченного в период проведения голосования.

По словам Татьяны Москальковой, граждане обращали внимание на отсутствие информации о местонахождении избирательного участка, а также на сложности с электронным голосованием.

«Были звонки и поступали обращения, связанные с тем, что люди не понимают, не знают, как им зарегистрироваться, чтобы в электронном виде принять участие в голосовании. И мы включались и в разъяснительную работу, и в правовое просвещение, и в проведение проверок с помощью прокуратуры, используя свои инструментари», — подчеркнула федеральный омбудсмен.

Уполномоченный отметила важность соблюдения принципов тайны голосования, а также свободы волеизъявления.

По мнению Уполномоченного, в период борьбы с распространением коронавируса «очень важно, чтобы те правила, которые установил ЦИК России, были соблюдены и люди не были подвергнуты рискам», сообщает пресс-служба Уполномоченного по правам человека в РФ. Ссылка на видеозапись брифинга: <https://youtu.be/msKI-lowm0k>

17 июля 2020 года Уполномоченный приняла участие в совместном онлайн семинаре на тему: «Соблюдение международных стандартов в области прав человека в рамках эпидемии COVID-19», который провела Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова с представителями Совета Европы

В семинаре приняли участие более 45 уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации, представители МИД России, Генеральный директор Директората Совета Европы по правам человека и верховенству права Кростос Якумопулос, Глава программного офиса Совета Европы в Российской Федерации Петр Зих.

В ходе мероприятия поднимались вопросы правовой поддержки граждан в условиях пандемии, практики работы уполномоченных по правам

человека, соразмерности ограничительных мер в период борьбы с COVID-19, мер поддержки населения со стороны государства, международно-правовых проблем защиты прав человека в условиях пандемии.

Федеральный омбудсмен отметила, что сегодня как никогда возросла значимость деятельности правозащитников, для которых краеугольными вопросами стали меры защиты здоровья и безопасности населения, меры социальной поддержки, оценка мероприятий, осуществляемых государственными органами – их соразмерности и достаточности, а также выстраивание правозащитной дипломатии для помощи соотечественникам, которые в связи с коронавирусом попали в сложную ситуацию на территории других стран.

По словам Татьяны Москальковой, в этих условиях важно обеспечить комплексную деятельность системы государственной правозащиты. В России совместно с региональными уполномоченными такая система была создана, что позволило справиться с задачей защиты прав граждан в период пандемии. Были приняты комплекс законов и меры по материальной поддержке населения в период пандемии, обеспечению лекарствами и средствами защиты, защите трудовых прав и прав медицинских работников.

Генеральный директор Директората Совета Европы по правам человека и верховенству права Крестос Якумопулос высоко оценил работу горячих линий Уполномоченного по правам человека в РФ и горячих линий региональных уполномоченных по правам человека в субъектах РФ.

Также на семинаре выступили Уполномоченные по правам человека в Хабаровском крае и в Красноярском крае, Уполномоченные по правам человека в Московской, Свердловской и Тульской областях.

Уполномоченный по правам человека в Хабаровском крае Игорь Чесницкий в своем выступлении поблагодарил Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяну Москалькову и Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) за проведенную огромную работу совместно с различными структурами, в результате которой удалось вывезти более 5000 из 10000 работников из вахтового поселка на Чаяндинском месторождении к месту их проживания.

(Ссылка на видеозапись онлайн семинара https://drive.google.com/file/d/1-8IWLbvKXvN44BHNkyV_QIjG2B8hwI1Y/view?usp=sharing)

23 июля 2020 года Уполномоченный приняла участие в совместной конференции Уполномоченных по правам человека и Комитета Совета Федерации РФ по конституционному законодательству и государственному строительству на тему «Совершенствование уголовной политики и повышение гарантий прав потерпевших» в онлайн-формате.

В мероприятии приняли участие Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова, председатель Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Владимир Полетаев, член Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности

Екатерина Алтабаева, член Комитета Совета Федерации по социальной политике Маргарита Павлова, а также сенаторы, Уполномоченные по правам человека в субъектах Российской Федерации и представители научного сообщества.

В своем выступлении Татьяна Москалькова отметила основные проблемы защиты прав потерпевших. В 2019 году потерпевшими в уголовном процессе признаны 1,6 млн человек, что на 2,8% больше, чем в 2018 году. За 6 месяцев 2020 года в Аппарат Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации от пострадавших от преступлений поступило 1445 обращений - на 1,5% больше, чем за 6 месяцев 2019 года.

За первое полугодие 2020 года в уголовном процессе потерпевшими признаны 784 185 человек, в том числе 44 616 несовершеннолетних, 319 649 женщин, 5111 инвалидов.

«Потерпевший – ключевая фигура в юрисдикционном процессе. С его заявления во многом и начинается уголовное судопроизводство. Защита прав потерпевших – одна из основных задач в уголовном процессе», – отметила Омбудсмен.

Уполномоченный по правам человека в РФ акцентировала внимание на том, что прокурорами ежегодно выявляется более 5 миллионов нарушений на досудебной стадии, что свидетельствует о важной роли прокурорского надзора.

Федеральный омбудсмен выразила надежду на то, что в ближайшем будущем будут разработаны и приняты федеральные законы, предусматривающие изменение процедуры начала производства по уголовному делу; корректировку порядка проверки законности вынесенного постановления об отказе в возбуждении уголовного дела прокурором; закрепление в уголовно-процессуальном законодательстве статуса заявителя, расширение его прав; устранение пробелов уголовно-процессуального законодательства в части возмещения вреда, причиненного преступлением.

19 августа 2020 года Уполномоченный приняла участие в заседании Координационного совета уполномоченных по правам человека в Дальневосточном федеральном округе, проведенном посредством видеоконференцсвязи, где был обсуждён вопрос «О соблюдении и защите прав и свобод человека и гражданина в субъектах Российской Федерации Дальневосточного федерального округа в условиях масштабного распространения новой коронавирусной инфекции (COVID 19)».

На заседании Уполномоченный выступила с темой «О деятельности Уполномоченного по правам человека в РС (Я) в период введения ограничительных мер в связи с пандемией COVID-19».

18 сентября 2020 г. состоялась рабочая встреча с Уполномоченным по правам человека в Московской области, где обсудили рабочие моменты с Уполномоченным по правам человека в Московской области Екатериной Семеновой, были обсуждены темы мониторинговых групп на выборах, проходивших в Единый день голосования. Еще один важный вопрос, который

затронули в рамках рабочей встречи, это правовая поддержка граждан в условиях пандемии.

Уполномоченный по правам человека в РС(Я) рассказала о проводимой работе государственного органа «Уполномоченный по правам человека в РС(Я) и его аппарат» в сфере правового просвещения.

30 сентября 2020 года в целях обмена опытом региональных уполномоченных в области защиты прав человека, повышения эффективности взаимодействия в рамках развития межрегионального сотрудничества состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) и Уполномоченного по правам человека в Рязанской области.

7 октября 2020 года состоялась рабочая встреча Уполномоченных по правам человека в Российской Федерации и в Республике Саха (Якутия), где были обсуждены механизмы реализации Федерального закона от 18 марта 2020 г. № 48-ФЗ «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации», вопросы о мерах, принимаемых в условиях ограничительных мероприятий в связи с новой коронавирусной инфекцией covid-19 и др.

Уполномоченный по правам человека в РС(Я) проинформировала о правозащитной работе в Якутии в условиях ограничительных мер в связи с пандемией, о совместной работе с компетентными органами в целях восстановления нарушенных прав граждан, проживающих на территории Якутии, о правовом просвещении и др.

11 ноября 2020 года Уполномоченный приняла участие в конференции с международным участием «Новые вызовы и возможности в сфере защиты прав человека», организованной юридическим факультетом Воронежского государственного университета и Уполномоченным по правам человека в Воронежской области, в онлайн-формате.

В мероприятии приняли участие Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова, Председатель комитета демократии и прав человека Центра ближневосточных исследований Лидского университета Алобаиди Набил (Nabeel AlObaidi) (Ирак, Швеция), уполномоченные по правам человека в субъектах Российской Федерации и представители научного сообщества.

Конференцию открыли Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Москалькова Т.Н. и декан юридического факультета Воронежского государственного университета Стариков Ю.Н.

Выступая на конференции, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Москалькова Т.Н. напомнила, что за время пандемии уполномоченными была "оказана помощь тысячам граждан", только к ней на горячую линию поступило более трех тысяч обращений.

Омбудсмен рассказала об основных категориях обращений, которые продолжают поступать. Первая из них касается "слабодоступности

осуществления тестирования на коронавирус", уточнила она. "Не все могут пройти тестирование бесплатно в доступном месте. Люди, которые заболели пограничной болезнью и не могут определить - ковид это или обычное заболевание, поскольку не везде сразу приезжает скорая помощь, на КИТ большие очереди, люди обращаются, что вот эти вопросы остались пока неразрешенными", - пояснила уполномоченный.

Также, по ее словам, требуют уточнения вопросы, связанные с вакцинацией. "Где, в каких объемах будет осуществляться, как - по организациям, по месту жительства", - описала омбудсмен проблему. Кроме того, продолжила она, к уполномоченному обращаются граждане по вопросу бесплатного обеспечения лекарствами тех, кто лечится амбулаторно. "Этих лекарств не хватает", - заметила Москалькова Т.Н.

"По-прежнему поступают обращения, связанные с обсервацией: их статус, права и обязанности людей, которые там размещены безальтернативно, фактически находятся в изоляции, какие есть у них права, что это за организации", - сообщила уполномоченный, предложив "осмыслить с точки зрения научно-практической эту ситуацию и ее разрешить".

Она также отметила, что в условиях пандемии уполномоченные получили "огромное количество обращений, связанных с возвращением граждан из-за рубежа". "Это касалось первой волны, но и сейчас, когда закрываются границы, встает много вопросов, связанных со статусом мигрантов, продлением им сроков пребывания, вида на жительство", - пояснила омбудсмен. В этой связи Татьяна Москалькова напомнила об инициативе разработать международный акт в виде отдельного протокола к конвенции о защите прав и свобод "о защите прав человека в условиях карантина или пандемии", в котором были бы прописаны "взаимные обязанности, связанные с возвращением граждан на родину, обеспечением медикаментами, помощью в здравоохранении".

Тематические направления для обсуждения на конференции были следующие:

- изменения в региональном законодательстве, обусловленные принятием Федерального закона «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации»;
- проблемы реализации новых полномочий региональных омбудсменов, таких, как участие в административном судопроизводстве;
- адаптация форм и методов работы правозащитников к условиям пандемии COVID-19 и др.

17 ноября 2020 г. Уполномоченный приняла участие в формате видеоконференцсвязи в IV Международной конференции «Проблемы защиты прав человека на евразийском пространстве: обмен лучшими практиками омбудсменов».

В рамках конференции омбудсмены и представители международных организаций обсудили значение 70-летия Европейской конвенции по правам человека и уроки пандемии COVID-19.

В ходе мероприятия проводился обмен опытом в сфере правозащиты, в частности в условиях пандемии COVID-19 и ее «второй волны», которая поставила принципиально новые задачи в области обеспечения прав и свобод человека.

Состоялось 2 пленарных заседания: «70-летие Европейской конвенции по правам человека: международный и национальный опыт реализации» и «Уроки пандемии: новые реалии правочеловеческого измерения».

В мероприятии приняли участие Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова, Верховный Комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет, Генеральный секретарь Совета Европы Мария Пейчинович-Бурич, Комиссар Совета Европы по правам человека Дуня Миятович, иностранные омбудсмены и представители российского правозащитного сообщества.

В адрес участников конференции приветственные обращения направили: Президент Российской Федерации Владимир Путин, Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин, Государственный секретарь Союзного государства Григорий Рапот, Генеральный Секретарь Организации Договора о коллективной безопасности Станислав Зась, Верховный комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет, Председатель Исполнительного комитета — Исполнительный секретарь СНГ Сергей Лебедев, Министр юстиции Российской Федерации Константин Чуйченко.

В конференции приняло участие 80 человек, в том числе зарубежные омбудсмены и их представители из 18 стран.

Уполномоченный приняла участие в Координационном Совете уполномоченных по правам человека в г. Москве 24-25 ноября.

Координационный Совет уполномоченных по правам человека в РФ был посвящён теме защиты прав человека во время пандемии и поэтапному снятию ограничительных мер: опыту и проблемам. В работе Координационного Совета принимали участие наряду с правозащитниками других регионов начальник Управления Президента РФ по общественным проектам и сенатор РФ, полномочный представитель Совета Федерации по взаимодействию с Уполномоченным по правам человека в РФ, они выступили с приветствиями. Участвовали заместитель Председателя Правительства РФ Татьяна Голикова, руководитель Роспотребнадзора Анна Попова, Советник Президента РФ - Председатель Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Валерий Фадеев, заместитель Министра здравоохранения

РФ Олег Гриднев, первый заместитель министра просвещения РФ Дмитрий Глушко и другие.

В первый день заседания Уполномоченный по правам человека в РС(Я) задала вопрос заместителю Председателя Правительства РФ Татьяне Голиковой о внесении изменений в федеральное законодательство, в частности в Трудовой кодекс РФ об усилении нормативных положений в части условий использования труда работников по вахтовому методу, поскольку в настоящее время действует Постановление Правительства РФ от 28 апреля 2020 года № 601, которым утверждены Временные правила работы вахтовым методом. А срок Временных правил истекает 31 декабря 2020 года.

Уполномоченный по правам человека в РС(Я) также напомнила, что весной 2020 года Правительство РФ оказало большую помощь работникам организаций, работавших вахтовым методом на Чаяндинском нефтегазоконденсатном месторождении в Якутии. Удалось совместно с Главой и Правительством республики не допустить распространения новой коронавирусной инфекции среди трудовых коллективов в вахтовых посёлках. А это более 10 тысяч работающих. Был открыт мобильный госпиталь, работники обеспечены средствами индивидуальной защиты и товарами первой необходимости, организован вывоз работников, приняты и другие необходимые меры. Также якутский омбудсмен поблагодарила Президента РФ, Правительство РФ, саму Татьяну Голикову, Юрия Трутнева за помощь в очень трудной ситуации, благодаря которой многие тысячи работников здоровыми вернулись домой в другие субъекты РФ по месту проживания, к семьям, а кто был инфицирован и заболел, получил своевременную, квалифицированную медицинскую помощь на месте.

Также Уполномоченный подчеркнула, что «в этой работе активно участвовала Уполномоченный по правам человека в РФ Татьяна Москалькова, по поручению которой и наш правозащитный орган на месте, в республике принял участие в данной масштабной работе».

Заместитель Председателя Правительства РФ в ответ на заданный вопрос сообщила о том, что в данное время проводится работа по проработке норм, касающихся как деятельности работников вахтовым методом, так и других направлений, таких как ускоренная регистрация лекарственных средств, ускоренная регистрация медицинских изделий и ряда других вопросов. На сегодня прорабатывается правоприменительная практика и формируются предложения для внесения изменений в законодательство по постоянным и временным нормам.

Как показал опыт этого года, изменения законодательства, которые, возможно, будут «спящими» в спокойные периоды жизни, но будут важны, чтобы не терять время при принятии тех или иных важных и оперативных решений при возникновении любой чрезвычайной и пандемической ситуации. Вероятно, данные изменения увидят свою жизнь в законодательстве уже в следующем, 2021 году, в завершении сказала Татьяна Голикова.

25 ноября 2020 года Уполномоченный в Доме прав человека приняла участие в Научно-практической конференции «Защита прав человека в условиях распространения новой коронавирусной инфекции: теория и практика», организованная Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации совместно с Научно-образовательным центром по правам человека Университета имени О. Е. Кутафина.

В рамках мероприятия участники обсудили вопросы защиты прав человека в период пандемии, философско-правовые аспекты проблемы, законодательное обеспечение и гарантии социальных прав человека в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, вопросы правового регулирования ограничительных мер, связанных с пандемией COVID-19.

В конференции принимали участие Уполномоченные по правам человека в субъектах Российской Федерации, члены Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации, а также представители научного сообщества.

26 ноября 2020 года Уполномоченный в Москве прошла семинар-тренинг российских уполномоченных по правам человека на тему «Методика и тактика рассмотрения обращений о нарушении прав человека в местах принудительного содержания».

В рамках мероприятия омбудсмены поделились имеющимся опытом совместного разрешения жалоб лиц, находящихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

В ходе обучающего тренинга уполномоченным предстояло в рамках конкретных кейсов рассмотреть обращение, подобрать релевантный нормативно-правовой материал, актуальную судебную практику по рассматриваемой жалобе и выработать правовой алгоритм действий.

Семинар-тренинг проходил в рамках Научно-образовательного центра по правам человека (НОЦ). В мероприятии приняли участие Директор ФСИН России Александр Калашников, Первый заместитель директора ФСИН России Анатолий Рудый, уполномоченные по правам человека в субъектах Российской Федерации, представители Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

Научно-образовательный центр по правам человека создан 1 февраля 2019 года по инициативе Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяны Москальковой при поддержке Президента Российской Федерации Владимира Путина для осуществления научно-исследовательской, методической, экспертной, образовательной деятельности в области актуальных проблем юриспруденции в сфере прав и свобод человека.

Одной из основных задач НОЦ является обучение и повышение квалификации уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации.

Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи

Одним из направлений деятельности Уполномоченного, а также его общественных представителей является правовое просвещение по вопросам защиты прав и свобод человека, форм и методов их защиты. Повышение уровня правовой культуры населения является необходимым условием развития гражданского общества и государства.

Важную роль в деятельности Уполномоченного по правовому просвещению играют регулярные выездные приемы граждан в муниципальных районах республики. Проводятся рабочие встречи Уполномоченного с главами муниципальных образований, прокурорами районов и руководителями районных отделов органов внутренних дел. Осуществляется совместное посещение в муниципальных образованиях социально-значимых учреждений, проверка изоляторов временного содержания, что позволяет вести мониторинг ситуации в сфере соблюдения и защиты прав граждан на территории республики, вести работу по устранению выявленных нарушений.

Основным направлением деятельности Уполномоченного по данному направлению является прием граждан, т.е. гражданин имеет возможность по любым правовым вопросам обратиться в правозащитный орган за консультацией, в том числе и по телефону горячей линии Уполномоченного по правам человека в РС(Я) (+7(4112) 507-363).

Важнейшим инструментом просвещения в области прав человека и способов их защиты является официальный сайт Уполномоченного по правам человека в РС(Я) www.iu-upch.sakha.gov.ru. На данном ресурсе организована возможность направления жалоб и вопросов в электронном виде. Регулярно публикуются примеры восстановленных прав граждан, где отражаются примеры юридической помощи населению. Граждане могут ознакомиться с правовыми памятками для незаконно уволенных работников, для граждан, желающих улучшить жилищные условия, для родственников лиц, находящихся в местах лишения свободы, для призывников на военную службу, для граждан по процедуре обращения в Европейский суд по правам человека, для обманутых дольщиков, для незаконно задержанных и другие.

Одним из основных приоритетов в деятельности Уполномоченного в сфере правового просвещения является работа с молодежью.

Спецкурс «Профессиональная деятельность юристов» в дистанционном формате

14 апреля 2020 г. Уполномоченный приняла участие в работе спецкурса «Профессиональная деятельность юристов» в дистанционном формате.

Уполномоченный выступила перед студентами юридического факультета Северо-Восточного федерального университета имени М. К. Аммосова. Уполномоченный рассказала студентам о целях и задачах государственного правозащитного органа в Республике Саха (Якутия) «Уполномоченный по

правам человека в Республике Саха (Якутия) и его аппарат», рассказала о поступающих в ее адрес жалобах, о тематиках этих жалоб и о результатах их рассмотрения.

Студентов интересовали вопросы, касающиеся механизмов защиты прав граждан, в частности, в сфере трудовых правоотношений, по проблемам правоприменительной практики отдельных нормативных правовых актов. Они задавали Уполномоченному вопросы касательно прохождения практики в госоргане, численности аппарата и др.

Студенты юридического факультета Северо-Восточного федерального университета имени М. К. Аммосова выразили свою благодарность Уполномоченному за участие в работе спецкурса «Профессиональная деятельность юристов».

Классный час для учащихся «Физико-технического лицея имени В. П. Ларионова» в дистанционном формате

24 апреля т.г. Уполномоченный провела классный час для учащихся «Физико-технического лицея имени В. П. Ларионова», в дистанционном формате.

Уполномоченный рассказала школьникам об образовании Якутской АССР, о Дне Республики Саха (Якутия), о целях и задачах государственного правозащитного органа в Республике Саха (Якутия) «Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) и его аппарат», о поступающих в ее адрес жалобах, о тематике этих жалоб и о результатах их рассмотрения.

Вебинар «Социальное проектирование»

14-16 мая 2020 г. Уполномоченный приняла участие в вебинаре «Социальное проектирование» на площадке ZOOM в дистанционном формате.

Единый ресурсный центр поддержки СО НКО и развития гражданских инициатив РС(Я) проводит вебинары «Социальное проектирование» для представителей СО НКО – потенциальных участников конкурса грантов Главы Республики Саха (Якутия) и специалистов органов местного самоуправления.

Уполномоченный входит в состав экспертов по конкурсам НКО.

Государственная итоговая аттестация
в дистанционном режиме

14 мая 2020 г. Уполномоченный возглавляла Государственную экзаменационную комиссию по защитах выпускных квалификационных работ студентов по специальности «Право и организация социального обеспечения» в НПОУ «Якутский Колледж Инновационных Технологий» в дистанционном режиме.

В ГЭК НПОУ «Якутский Колледж Инновационных Технологий» к защите представлены работы в области правового регулирования; сущности и функций страхования; системы правового социального и пенсионного обеспечения в РФ; порядка организации социальной защиты населения и др.

В общей сложности членами государственной экзаменационной комиссии в период с 14 по 16 мая т.г. было заслушано 38 выпускных квалификационных работ.

Государственный экзамен в СВФУ им. М.К. Аммосова

28-29 мая 2020 г. по приглашению юридического факультета Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, Уполномоченный по правам человека в РС(Я) приняла участие в приеме государственного экзамена по направлению подготовки 40.03.01 юриспруденция по дисциплинам «Предпринимательское право и гражданский процесс» и «Конституционное право» в дистанционном режиме.

За два дня членами государственной экзаменационной комиссии были заслушаны 36 студентов. В первый день 28 мая 2020 г. 24 студента сдали госэкзамены, во второй день - 12 студентов.

11 июня 2020 г. на юридическом факультете Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, Уполномоченный приняла участие в сдаче государственных экзаменов у 21 студента.

14-15 июня 2020 г. продолжилась работа по приему аттестационных работ по направлениям подготовки 40.03.01 юриспруденция по дисциплинам «Предпринимательское право и гражданский процесс» и «Конституционное право» в дистанционном режиме.

За два дня членами государственной экзаменационной комиссии были заслушаны 49 студентов. В первый день 14 июня 2020 г. свои знания по теории защитили 22 студента, а во второй день были заслушаны 27 студентов.

В ходе защиты дипломных работ большинство студентов показали хорошие теоретические и практические знания по юриспруденции, в том числе ответили на вопросы Уполномоченного по правам человека в РС(Я).

Республиканский семинар-совещание «Актуальные вопросы защиты прав и свобод человека и гражданина в РС(Я)»

25 июня 2020 года прошел ежегодный республиканский семинар-совещание «Актуальные вопросы защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Саха (Якутия)» на тему «Защита прав граждан в условиях ограничительных мероприятий», в режиме видеоконференцсвязи. Семинар проводится ежегодно и является площадкой для получения теоретических и практических знаний в сфере защиты прав человека

общественными представителями Уполномоченного в городах и районах республики.

Тема семинара-совещания раскрывалась по трем самым актуальным направлениям, таким, как охрана здоровья, защита трудовых прав и административная ответственность.

От имени руководства Республики Саха (Якутия) с приветствием участников мероприятия выступила первый заместитель руководителя Администрации Главы РС(Я) и Правительства РС(Я) Елена Кузнецова.

С докладом на тему «Защита прав граждан в условиях ограничительных мероприятий» выступила Уполномоченный по правам человека в Якутии Сардана Гурьева, также выступили заместитель министра здравоохранения РС(Я) Роман Савин, начальник отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по РС(Я) Любовь Будацыренова, начальник отдела санитарного надзора, лицензирования и регистрации Управления Роспотребнадзора по РС(Я) Анна Румянцева, руководитель территориального органа Росздравнадзора по РС(Я) Евгений Иннокентьев. Тема доклада «Обращения граждан по вопросам здравоохранения». Выступали также начальник отдела по надзору за исполнением законов в социальной сфере управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры РС(Я) Вячеслав Никифоров, Прокурор города Якутска Владислав Денисюк, заместитель министра труда и социального развития РС(Я) Альбина Трубина с докладом «Вопросы регулирования трудовых отношений и защиты трудовых прав граждан в Республике Саха (Якутия) в период действия ограничительных мер, связанных с противодействием распространению новой коронавирусной инфекции», заместитель руководителя - заместитель главного государственного инспектора труда в Республике Саха (Якутия) по правовым вопросам Евгения Кардаполова выступила на тему «Об особенностях осуществления в 2020 году государственного контроля в отношении юридических лиц. Основные проблемы защиты трудовых прав в условиях ограничительных мер при осуществлении надзора». Заместитель начальника полиции по охране общественного порядка министерства внутренних дел по РС(Я) Олег Лебедь выступил с докладом «Административная ответственность граждан по статье 20.6.1 КоАП РФ в период пандемии», председатель Административной комиссии ГО «г. Якутск» Феликс Антонов - «Административная ответственность граждан по новой статье 20.6.1 КоАП РФ в период пандемии». Общественный представитель Уполномоченного по правам человека в РС(Я) в городе Якутске Геннадий Басыгысов выступил с на тему «Общественный представитель Уполномоченного и взаимодействие с другими общественными организациями по защите прав человека в условиях ограничительных мероприятий». С докладом на актуальную тему дня «О соблюдении прав человека в период пандемии коронавирусной инфекции в Мирнинском районе» выступила общественный представитель Уполномоченного в Мирнинском районе Татьяна Бобровская.

Всего в семинаре-совещании в формате видеоконференцсвязи было подключено 32 районов и городов республики, и приняло участие более 80 человек.

Участниками семинара были заданы вопросы докладчикам по вопросам, касающимся темы, по которым оперативно предоставлялись ответы компетентных органов и должностных лиц.

Так, например, был задан вопрос из Эвено-Бытантайского района: «Обращается мать солдата, который должен 3 июля демобилизоваться и приехать в Якутск из другого региона. Как он должен проходить режим самоизоляции? Дома и у родственников нет возможности предоставить отдельное помещение». Ответ дан сотрудниками Роспотребнадзора, что дембеля заберут в обсерватор, если билета до конечного пункта нет.

На вопрос из того же района «Когда будут работать детские реабилитационные центры для детей инвалидов г.Якутска?», дан ответ Минтрудом РС(Я): «В настоящее время, в связи с введением режима повышенной готовности, приостановлена очная деятельность по работе с детьми в республиканском реабилитационном центре в г. Якутске. Вместе с тем, проводятся занятия в дистанционном формате. Решение об открытии будет приниматься при учёте всех обстоятельств, в первую очередь, эпидемиологической ситуации».

Вопрос из Чурапчинского района: «Требуется ли сдача анализов участников ЕГЭ и работников ППЭ», дан ответ Роспотребнадзора РС(Я), что «Участники ЕГЭ не сдают анализы, по ППЭ сдают определенные районы и Якутск - члены УИК.».

Вопрос жителя Эвено-Бытантайского района: «Группа туристов сделала предоплату в агентство "Библиоглобус" через тур оператора "Море рядом" на отдых в Анапе. По известным причинам отдых отменен, не могут добиться возврата денежных средств. Предлагают перенос даты отдыха» получил разъяснение Роспотребнадзора РС(Я), что «обязательство должно быть исполнено в установленные договором сроки. То есть, если исполнитель не может исполнить обязательство, потребитель вправе потребовать вернуть аванс. Исполнитель может предложить перенести срок. Однако выбор остаётся за потребителем. Пусть обратится в Роспотребнадзор для оказания помощи в судебной защите».

Вопрос, касающийся трудовых прав, задан из Ленского района: «Проконсультируйте, пожалуйста, есть ли правовые основания для того, что предприятие обязывает работников взять отпуск на месяц без содержания. И работник должен сам для себя решить, как он возьмёт этот отпуск, или разделит месяц на недели, либо использует сразу весь месяц. Организация не бюджетная». На вопрос дано разъяснение Минтруда РС(Я): «Работодателям рекомендованы такие формы оформления трудовых отношений:

- перевод на дистанционную работу - как приоритет, при наличии организационно-технических условий;

- предоставление по согласованию с работником оплачиваемого отпуска вне графика.

Предоставление неоплачиваемого отпуска по инициативе работодателя без согласия работника - незаконно».

По итогам работы семинара-совещания принят ряд рекомендаций органам власти Республики Саха (Якутия), которые будут опубликованы на сайте со сборником докладов семинара-совещания и направлены в компетентные органы для рассмотрения.

Дни голосования по поправкам в Конституцию РФ

Уполномоченный, сотрудники аппарата и общественные представители Уполномоченного приняли участие в голосовании по поправкам в Конституцию РФ и провели мониторинг организации процесса голосования на избирательных участках в городах и районах республики.

Всего проверено порядка 50 избирательных участков, где меры, предусмотренные Указом Главы РС(Я) от 17 марта 2020 г. № 1055 «О введении режима повышенной готовности на территории Республики Саха (Якутия) и мерах по противодействию распространению новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», Указом Главы Республики Саха (Якутия) от 27 апреля 2020 г. № 1143 «Об утверждении правил поведения, обязательных для исполнения гражданами и организациями при введении режима повышенной готовности в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Республики Саха (Якутия)» соблюдались, также хорошо было организовано выездное голосование по заявлениям граждан.

В государственном органе «Уполномоченный по правам человека в РС(Я) и его аппарат» с 26 июня работала горячая телефонная линия по защите прав граждан в период подготовки и проведения общероссийского голосования по вопросу одобрения внесения изменений в Конституцию Российской Федерации 1 июля 2020 года.

В дни голосования в адрес правозащитного органа поступило 2 жалобы, касающиеся голосования, которые при проверке Уполномоченным не подтвердились.

Поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

6 октября 2020 года руководитель аппарата Уполномоченного приняла участие в республиканском онлайн-совещании по вопросам поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в дистанционном формате.

Организаторами совещания выступили Министерство труда и социального развития Якутии и Фонд «Семья для ребенка».

Также приняли участие руководители и специалисты органов опеки и попечительства муниципальных районов и городских округов, учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, представители Министерства труда и социального развития РС(Я). Мероприятие организовано в рамках проекта «Центр поддержки выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Компас будущего»» при поддержке Фонда президентских грантов.

Правозащитная деятельность уполномоченных по правам человека заключается, в первую очередь, в защите и восстановлении нарушенных прав человека. Это относится и к защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Статистика обращений, поступающих в адрес Уполномоченного, показывает, что на территории республики обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, остается актуальной и по сей день.

Основной формой правозащитной деятельности Уполномоченного является принятие и рассмотрение жалоб. Большая часть обращений о нарушении прав детей сирот, касаются следующих вопросов:

- не предоставление жилья,
- отказ в трудоустройстве,
- вопросы социальной защиты и другие.

Пример №1. Реагирование на нарушения законности при решении вопроса о внеочередном предоставлении жилого помещения.

К Уполномоченному с жалобой на решение органа местного самоуправления об отказе в постановке на учет для получения жилого помещения во внеочередном порядке обратилась гражданка К.

При изучении обстоятельств дела Уполномоченным обращено внимание, что решение компетентного органа об отказе в постановке заявителя в реестр детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа, носит формальный характер, без учета всех имеющихся обстоятельств. Уполномоченный внес обращение в Адвокатскую палату Республики Саха (Якутия) для оказания заявителю бесплатной правовой помощи. Благодаря оказанной гражданке К. квалифицированной правовой помощи, состоялось судебное решение, которым на орган местного самоуправления возложена обязанность по включению гр. К. в реестр детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, нуждающихся в обеспечении жильем.

Пример №2.

Гражданка Т. обратилась к Уполномоченному в связи с её исключением из Списка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые в Республике Саха (Якутия) должны быть обеспечены жилыми помещениями. Данное решение принято на основании Заключения межведомственной комиссии по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без

попечения родителей муниципального района «Усть-Алданский улус (район)» от 07.09.2020 №726. Обоснование- п.п. 5 п. 17 статьи 3 Закона Республики Саха (Якутия) от 15.12.2012 1154-З №1201-IV «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Решение об исключении из Списка гр. Т. формально соответствует действующему законодательству Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), поскольку принято в связи с приобретением в 2019 году квартиры законным супругом заявительницы.

Между тем, квартира общей площадью 34,8 кв.м. приобретена на деньги ипотечного кредита в размере 2960,00 тыс. руб., заключенного с банком на 20 лет, под ставку 10,10%. Переплата составит 3 966,7 тыс. руб. Это значит, молодая семья, желая жить в своем доме сегодня, а не тогда, когда дойдёт их очередь, и государство сможет обеспечить предусмотренным законом жилым помещением, приняла на себя серьёзные финансовые обязательства на много лет вперед.

Не секрет, что дети-сироты, достигшие совершеннолетия, состоящие в Списке, не детей, тем самым нарушая общепринятые нормы семейных ценностей.

В настоящее время ситуация с приобретением жилых помещений кардинально изменилась, существует много способов приобретения жилья в кредит, как на вторичном рынке, так и в строящихся домах, кредит предоставляется и на строительство собственного жилого дома, что особенно актуально в деревнях и сёлах. Также в Дальневосточном федеральном округе действует программа ипотечного кредитования молодых семей с процентной ставкой под 2 %.

Учитывая данные обстоятельства, в целях поддержки молодёжи и молодых семей, стремящихся к лучшей жизни и делающих самостоятельные шаги к этому, было бы желательно предусмотреть в этом направлении финансовую поддержку путём возмещения части ипотечного кредита в пределах сумм, предусмотренных для приобретения жилья детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в том или другом муниципальном образовании по примеру предоставления Материнского капитала. Для этого необходимо внести изменения в законодательство в части отмены исключения из списка молодых людей, которые приобрели жилье в ипотеку после совершеннолетия.

Такой подход даст возможность молодым людям быть заинтересованными в создании семьи, обустройстве своего родного гнезда, которого они были лишены с детства по независящим от них обстоятельствам, а чаще всего по вине взрослых.

Уполномоченный данное предложение направила для рассмотрения Уполномоченному по правам человека в РФ Т.Н. Москальковой и остается на контроле.

Пример №3.

В начале 2020 года в адрес Уполномоченного обратился гр.П. с просьбой о содействии в поиске жилья в связи со сложившейся трудной жизненной

ситуацией. Так, заявитель сообщил, что в свое время по очереди на предоставление жилья по сиротству ему была выделена квартира в г. Нюрбе, которая, по его словам, непригодна для жилья. Гр. П. переехал жить в г. Якутск, оставив выделенное жилье без присмотра, здесь проживал со своей гражданской женой, у которой родился совместный ребенок, но в связи с отсутствием постоянного дохода, родители жены выселили его из квартиры.

В целях поддержки молодого человека Уполномоченным было принято решение помочь, для чего было направлено ходатайство в благотворительный центр «Линия жизни», где руководители отозвались и пошли навстречу, приняв гр.П. в свой центр.

Далее Уполномоченным были направлены обращения в администрации МО «Нюрбинский улус (район)» и «Город Нюрба», откуда получены разъяснения о том, что молодой человек, получив квартиру, жил в ней некоторое время, собирал там людей, работы по содержанию жилья, такие как, мелкий ремонт, подготовка к зиме и т.д., не проводил. С наступлением холодов квартиру покинул, оставив с разбитыми окнами. Для начала, с помощью аппарата Уполномоченного гр.П. получил экземпляр договора социального найма жилого помещения от администрации МО «Город Нюрба», которого у него не было.

Администрации МО были готовы помочь выпускнику детского дома с ремонтом жилья путем предоставления материальной и нематериальной помощи в виде рабочих рук при ремонте. Но дело усложнялось тем, что у гр.П. не было прописки в г. Нюрба, а материальная помощь предоставляется гражданам, имеющим регистрацию в данном муниципальном образовании. Также необходимо было встать на учет в Центре занятости Нюрбинского улуса, чтобы получать субсидии безработного, и в этом случае также необходима прописка. Чтобы прописаться по адресу, гражданину П. надо было выехать в г.Нюрбу и лично обратиться в паспортный стол. Но средств для выезда у него не было.

В этой связи аппаратом Уполномоченного проведены переговоры с УВМ МВД по РС(Я) о подаче им заявления, находясь в Якутске, через паспортный стол г. Якутска, на что было получено согласие в порядке исключения, но заявителю необходимо было оплатить штраф за отсутствие регистрации по месту жительства, на что средств у гр.П. также не было.

Руководство реабилитационного центра «Линия жизни» подключилось к поиску работы для гр.П., сотрудниками аппарата также были предприняты меры по его трудоустройству через сайт Центра занятости и другие интернет ресурсы, но гр.П. никак не мог трудоустроиться. На тяжелые работы направить его не могли, так как у гр.П. имеется заболевание легких - астма, также он не крепок телосложением, профессионального образования не имеет. Оформить инвалидность также не мог, все из-за отсутствия прописки.

Не дождавшись разрешения ситуации, которая требовала времени и терпения, гр.П. покинул реабилитационный центр самовольно.

Таким образом, необходимо отметить, что некоторые дети-сироты, покинув Детские дома, не могут жить самостоятельной жизнью, не умеют вести домашнее хозяйство, не знают своих прав, обязанностей, одним словом, не имеют жизненного опыта и учить их некому.

Такие проекты, как «Центр поддержки выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Компас будущего»», необходимо направить именно в этом направлении, чтобы человек сам мог устроить свою жизнь, мог защитить свои права, соблюдать свои обязанности, жить, не нарушая законы, и быть счастливым.

Заседание Общественно-консультативного круглого стола «Кустук» («Радуга»)

9 ноября 2020 года Уполномоченный приняла участие в 81-ом заседании Общественно-консультативного круглого стола «Кустук» («Радуга») на тему: «Михаил Михайлович Фёдоров – гражданин, патриот, защитник Родины, прокурор Якутии и основатель высшего юридического образования в Якутии», посвященного 100-летию со дня рождения М.М. Фёдорова.

С основным докладом выступил первый председатель Конституционного суда Республики Саха (Якутия), член Совета Якутского регионального отделения Ассоциации юристов России, Заслуженный юрист Российской Федерации и Республики Саха (Якутия), доктор юридических наук, профессор, Почетный гражданин Республики Саха (Якутия) Миронов Дмитрий Николаевич.

Ведущим и координатором круглого стола был председатель Конституционного суда Республики Саха (Якутия), доктор юридических наук, профессор Ким-Кимэн Александр Николаевич.

Со словами приветствия к участникам круглого стола выступили проректор СВФУ им. М.К. Аммосова Данилов Юрий Георгиевич, председатель Якутской городской думы Семенов Альберт Никандрович и другие.

В работе круглого стола приняли участие первый Уполномоченный по правам человека в РС(Я) Захарова Федора Николаевна (2003-2013 гг.), судья Конституционного суда РС(Я) Ефимов Алексей Михайлович, занимавший должность Уполномоченного по правам человека в РС(Я) с 2013 по 2017 гг., а также представители органов государственной власти и местного самоуправления, общественных объединений, средств массовой информации, юридическая общественность, студенты учебных заведений.

Дальневосточная окружная олимпиада среди обучающихся в заведениях высшего и среднего общего образования «Правовой Олимп – 2020»

Этот год стал для всех особенным. Отголоски пандемии коснулись и нашего мероприятия - Олимпиада прошла в онлайн формате, что несомненно усложнило организаторам проведение туров, а участникам - выполнение заданий.

Тем не менее, считаем, что дистанционный формат проведения мероприятия дал возможность участия большему числу участников, тем самым, позволив им проверить свои знания и набраться опыта участия в таких мероприятиях.

Региональный тур Дальневосточной окружной олимпиады «Правовой Олимп – 2020» проведен при поддержке Уполномоченного в г. Якутске 5 ноября в дистанционном формате.

Всего во втором туре приняло участие 47 студентов, в том числе:

- 7 студентов ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова»;

- 10 студентов Якутского экономико-правового института (филиал) ОУП ВО «АТиСО»;

- 30 студентов ФГБОУ ВО «Арктический государственный агротехнологический университет».

Победителями второго тура стали 6 студентов: 3 студента в базовом и 3 студента в повышенном уровнях, победители были рекомендованы Уполномоченным на участие в третьем финальном туре, который проходил на базе Дальневосточного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Хабаровск.

Радостной новостью стала победа участника от нашей республики, студентки 4 курса Якутского экономико-правового института (филиал) ОУП ВО «АТиСО» Саины Бурцевой, которая набрала наибольшие баллы по выполнению заданий повышенного уровня. Это является главной победой в Дальневосточной окружной олимпиаде среди обучающихся в учреждениях высшего и среднего общего образования «Правовой Олимп – 2020».

Единый урок «Права человека»

Ежегодно в рамках празднования 10 декабря Международного дня прав человека, 12 декабря Дня Конституции Российской Федерации во всех общеобразовательных школах России традиционно проводится масштабная образовательная акция – Всероссийский единый урок «Права человека». Он инициирован Уполномоченным по правам человека в России Татьяной Николаевной Москальковой при поддержке Министерства просвещения РФ и уполномоченных по правам человека в регионах России.

Реализации Единого урока для учащихся учебных заведений на территории Якутии в 2020 году прошла при поддержке Правительства Республики Саха (Якутия), администраций муниципальных образований Республики Саха (Якутия), территориальных органов государственной власти РС(Я).

Так, совместными усилиями в 2020 году охвачено 36 муниципальных районов, 501 образовательное учреждение, 130 457 учащихся. За три года (2018-2020 г.) в Едином уроке приняло участие 414 822 учащихся Якутии.

В этом году Единый урок прав человека проводится в России четвертый раз, в честь празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне федеральный омбудсмен предложила посвятить Всероссийский Единый урок «Году памяти и славы».

В связи с пандемией коронавируса Аппаратом Уполномоченного подготовлен видео-урок, который был показан в онлайн-формате в учебных заведениях, а также размещен на сайтах, в социальных сетях и транслировался по телевидению, чтобы охватить более широкий круг зрителей.

10 декабря т.г. в рамках празднования Всемирного дня прав человека видео-урок Уполномоченного транслировался на телеканалах ГТРК «Саха», Якутия 24, также якутский правозащитник Сардана Гурьева приняла участие в прямом эфире радиоканала ГТРК «Саха», где рассказала о значении принятия Декларации прав человека и проведении Единого урока в Российской Федерации.

Ссылка на видеоурок "Права человека" <https://yadi.sk/d/5OaiYxYd31DaVA>

Спецкурс «Институт Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия)»

15 декабря 2020 года Уполномоченный приняла участие в работе спецкурса «Институт Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия)» в дистанционном формате.

Уполномоченный выступила перед студентами 4 курса юридического факультета Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова. Рассказала студентам об истории создания государственного правозащитного органа в Республике Саха (Якутия) «Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) и его аппарат», его целях и задачах, рассказала о поступающих в ее адрес жалобах, о тематике этих жалоб и о результатах их рассмотрения.

Доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета СВФУ им. М.К. Аммосова В.В. Румянцева поблагодарила за эффективную работу в деле защиты прав граждан в республике.

Социально-благотворительные акции: Акция «Помощь многодетным семьям»

Уполномоченным проводится социальная акция "Помощь многодетным семьям". В рамках данной акции оказана правовая помощь многодетным семьям по защите их прав.

Аппаратом Уполномоченного при поддержке бизнес сообщества была организована доставка продуктовых наборов 10-и нуждающимся многодетным семьям.

К примеру:

4 июля 2020 года в адрес Уполномоченного обратилась многодетная мать Е. со своим чаением о том, что при поступлении в роддом у нее была выявлена новая коронавирусная инфекция (COVID-19), и с просьбой оказания медицинской помощи ее детям и другим членам семьи, контактировавшим с ней. Уполномоченный обратилась в Министерство здравоохранения РС(Я) с просьбой оказания медицинской помощи семье.

При содействии Министерства здравоохранения РС(Я) была проведена профилактическая работа со всеми лицами, контактировавшими с Е., а также назначено лечение в соответствии с методическими рекомендациями по лечению новой коронавирусной инфекции.

Оказана соответствующая медицинская помощь согласно методическим рекомендациям Минздрава РФ (Особенности клинических проявлений и лечения заболевания, вызванного новой коронавирусной инфекцией (COVID-19) у детей. Версия 2 от 03.07.2020). Двое детей были здоровыми носителями коронавирусной инфекции, наблюдались и выписаны в соответствии с методическими рекомендациями Минздрава РФ.

Правовой марафон для пенсионеров

В рамках реализации проекта «Правовой марафон для пенсионеров» Уполномоченным проведена обширная работа с пенсионерами, инвалидами и пожилыми гражданами, проживающими на территории Республики Саха (Якутия).

Проведены несколько онлайн приемов граждан, проживающих в домах-интернатах для престарелых и инвалидов в г.Якутске, в Алданском, Чульманском, Нюрбинском и др. районах республики.

Все поступившие обращения приняты в производство и проведена соответствующая работа.

Так, 20 августа 2020 г. Уполномоченным совместно с Министерством труда и социального развития РС(Я) проведен личный прием граждан Российской Федерации, проживающих в одном из домов-интернатов для престарелых и инвалидов в режиме видеоконференцсвязи.

Одним из вопросов, рассмотренных на приеме, стал вопрос по оформлению наследства – гражданке С. устно отказано в оформлении наследства после смерти супруга ввиду утери документов на автомобиль и оружие.

Уполномоченным это обращение было принято на личный контроль и поручено аппарату детально изучить материалы, направить обращение в адрес компетентных органов.

По итогам совместной работы достигнуто удовлетворение обращения гр. С., которая в свою очередь доверила дело о наследстве социальному работнику дома – интерната, и получены вот такие слова благодарности.

«Я, Ирина Александровна вышла на новое место работы 24.06.2019г., где познакомилась с одной из получателей социальных услуг гражданкой С. (инвалид 2 группы), которая проживает в интернате с 25.05.2019 г.

От Татьяны Николаевны я узнала подробности ее жизни и, в частности, о том, что у нее умер супруг 15.04.2019 г. Она обратилась за помощью в оформлении наследства, я лично откликнулась на ее просьбу (так как в штате нет юриста). Мы с ней оформили нотариальную доверенность на меня на право ведения наследственного дела с получением свидетельства о праве на наследство к имуществу.

В ходе ведения данного наследного дела я столкнулась с рядом проблем, а именно, были утеряны ПТС на автомобили, принадлежавшие умершему супругу С., а восстановить их оказалось очень проблематично, так как в ГИБДД нужны были документы, доказывающие наследное право, а право на наследство, возможно, оформить только при наличии подлинных документов, подтверждающих право собственности умершего.

В феврале 2020 года обращались в прокуратуру района.

После того, как я оказалась бессильна помочь в дальнейшем Татьяне Николаевне, было принято решение обратиться с просьбой о помощи к Уполномоченному.

20.08.2020 года состоялась видеоконференция, на которой мы с Татьяной Николаевной приняли участие и озвучили свою проблему.

После чего в течение трех недель мы решили все вопросы и на сегодняшний день имеем на руках Свидетельство о праве на наследство.

Татьяна Николаевна безмерно благодарна Сардане Михайловне и всем ее сотрудникам, которые оказали посильную помощь в решении ее личных проблем, несмотря на плотный график и занятость».

Хочется отметить, что оформлением этой юридической процедуры занимается нотариус, который территориально относится к месту последней регистрации наследодателя, и ему даны полномочия по сбору необходимых документов. По запросу нотариуса юридические организации, банки должны предоставить наследнику информацию об имеющемся у них имуществе.

Акция «Забота о ветеранах» в условиях коронавируса

В 2019 году стартовала акция «Забота о ветеранах», в рамках которой Уполномоченный по правам человека в РС(Я) проводит мероприятия с

участием ветеранов, а также правозащитник в канун встречи Нового года и Дня Победы традиционно посещает ветеранов ВОВ на дому, поздравляет и вручает памятные подарки.

В условиях коронавируса в 2020 году данная акция «Забота о ветеранах» также продолжилась, но с особыми мерами безопасности, в удаленном режиме Уполномоченным по правам человека в РС(Я) и его аппаратом оказывалась необходимая помощь одиноким ветеранам Великой Отечественной войны.

За каждым сотрудником закреплены ветераны ВОВ, с которыми налажена удаленная связь для содействия в доставке необходимых для них медикаментов, продуктов питания, решения вопросов по бытовым нуждам, помощи с оплатой коммунальных услуг, услуг связи и пр.

В конце января 2020 года ветеран ВОВ Алексей Данилович Вересовой поделился своей проблемой с Уполномоченным по правам человека в РС(Я) и попросил донести его просьбу до Главы Республики Саха (Якутия).

В 2019 году он получил досудебную претензию, где указано, что в соответствии с действующим законодательством он должен оплатить накопившийся долг в Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Республики Саха (Якутия) в размере 8 263,17 рублей. При устном обращении в Фонд ветерану ВОВ было разъяснено, что при оплате задолженности в полном объеме, средства ему вернутся с Агентства субсидий РС(Я).

Алексей Данилович оплатил указанную сумму и сдал все документы в Агентство субсидий РС(Я), но Решением № 877 от 23 сентября 2019 г. в соответствии с действующим порядком ему предоставлена компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме лишь за период с 01 октября 2018 г. по 30 сентября 2019 г., что составило 2 484,64 рублей.

Ветеран Алексей Вересовой не согласился с таким решением и просил довести информацию до Главы Республики Саха (Якутия), так как участников Великой Отечественной войны осталось мало.

Отдельным решением Главы Республики Саха (Якутия) Айсеном Сергеевичем Николаевым ветерану ВОВ Вересовому Алексей Даниловичу была возвращена сумма уплаченных взносов в полном объеме. И вот 23 апреля 2020 г., в ходе шестнадцатого (внеочередного) дистанционного пленарного заседания государственного собрания Ил Тумэн народные депутаты приняли в окончательном чтении соответствующие поправки и в закон об организации проведения капитального ремонта в Якутии, освободив от уплаты взносов на капремонт всех ветеранов ВОВ.

Узнав эту новость, Алексей Данилович Вересовой выразил искренние слова благодарности Главе Республики Саха (Якутия) за помощь и поддержку, оказываемую ветеранам ВОВ, проживающим на территории Якутии.

В целях патриотического воспитания детей в рамках акции, до пандемии коронавируса Уполномоченным по правам человека в РС(Я) и его аппаратом была организована встреча первоклассников с Героем Великой Отечественной Войны Алексеем Даниловичем Вересовым.

Алексей Данилович почти 75 лет назад в составе 635-го полка 143-й стрелковой дивизии штурмовал Берлин. Он один из тех солдат, кто участвовал при встрече с союзническими американскими солдатами на Эльбе. Боевой путь советского солдата Алексея Вересового пролегал по территориям Белоруссии, Украины, Польши, Германии. Трижды награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией» и многими другими. Почти 65 лет из своих почтенных 93-х лет Алексей Данилович живет в Якутии. Считает ее своим домом. Здесь он строил жилые кварталы, в основном 12-квартирные двухэтажные дома. До выхода на пенсию работал шофером на почте.

Дети внимательно слушали рассказ ветерана. Несмотря на юный возраст, они с большим пониманием и чуткостью отнеслись ко всему, о чем рассказывал Алексей Данилович. Память о Великой Отечественной Войне, передаваемая через поколения, остается в наших сердцах, останется и в сердцах наших детей и их потомков.

Герой Великой Отечественной Войны был очень рад встрече с детьми, поблагодарил организаторов встречи за патриотическое воспитание подрастающего поколения и выразил надежду, что правда о героях войны будет передаваться из поколения в поколение и гордость за свою страну и народ будет вселяться в душу каждого россиянина.

Аппаратом Уполномоченного с первоклассниками 26 школы подготовлен социальный ролик, приуроченный к 75-летию победы в ВОВ. (Ролик размещен по ссылке: <https://youtu.be/CqE9zk7hobw>)

Ветеран Великой Отечественной войны Петр Конкин при встрече с Уполномоченным озвучил, что ему нужна помощь в продлении разрешительных документов на хранение и ношение оружия.

По обращению Уполномоченного представители территориального Управления Росгвардии с соблюдением мер эпидемиологической безопасности посетили ветерана на дому и продлили разрешительные документы на хранение и ношение оружия

Ветеран Великой Отечественной войны Петр Кириллович Конкин - известный в Якутии поэт, журналист и краевед. В 1944 году он был призван в ряды Советской Армии. Окончил школу младших командиров и школу младших авиаспециалистов. Участник войны с милитаристской Японией. Первое стихотворение «Воину-победителю» опубликовал еще в Монголии в январе 1946 года в газете «Героическая Красноармейская». В Якутске он издал несколько сборников стихов, написал 40 песен, занимался изучением исторических событий в Якутии и Сибири, десятки лет жизни посвятил освещению истории и событий гражданской войны.

Петр Кириллович Конкин награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Японией», знаком отличия «Гражданская доблесть» и многими юбилейными медалями.

Акция «Песни Победы»

28 февраля 2020 г. дан старт акции «Песни Победы», инициированной Уполномоченным по правам человека в Республике Саха (Якутия) совместно с Министерством внутренних дел по Республике Саха (Якутия) при поддержке Национальной вещательной компании «Саха» и приуроченной году Памяти и Славы в России, году Патриотизма в Республике Саха (Якутия).

Самыми молодыми участниками акции стали учащиеся 1 «Г» класса школы №26 г. Якутска со своими родителями, а старшее поколение представили жители Республиканского дома-интерната для престарелых и инвалидов имени Решетникова В.П. Здесь живут ветераны тыла, труда, дети войны, одинокие престарелые люди и инвалиды. Они с радостью отозвались на приглашение к участию в акции и были очень рады стать непосредственными участниками данного действия, с удовольствием пели любимую с детства песню «Катюша» наравне с первоклассниками. Ведь в годы войны все как один ковали Победу: на передовых линиях фронтов и в тылу, где женщины, дети работали наравне с взрослыми. Для всех был единый лозунг «Всё для фронта! Всё для победы!».

Видеоролики «Песни Победы» транслировались по телеканалу НВК «Саха».

Главное управление МЧС России по Якутии поддержало инициативу Уполномоченного по правам человека в Якутии и МВД по Якутии

9 марта 2020 г. Главное управление МЧС России по Якутии продолжило акцию «Песни Победы», инициированную Уполномоченным по правам человека в Республике Саха (Якутия).

Сотрудники Главного управления МЧС России по Республике Саха (Якутия) совместно с вокальной группой народного хора русской песни «Раздолье» приняли участие в акции «Песни Победы», приуроченной к году Памяти и Славы в России и году Патриотизма в Республике Саха (Якутия).

Участники акции исполнили песни военных лет в пансионате «Забота» в Якутске, где постояльцами являются дети войны, одинокие престарелые и инвалиды. Они с радостью отозвались на наше приглашение и были рады стать участниками мероприятия, подпевая каждой композиции с блеском в глазах.

Также сотрудники ведомства поздравили прекрасных женщин с международным женским днем и пожелали им крепкого здоровья, счастья, ежедневной радости души, волшебных чувств любви и прекрасного настроения.

Северо-Восточное ЛУ МВД России на транспорте также приняло участие в акции «Песни Победы», инициированной Уполномоченным по правам человека в Якутии

Сотрудники Северо-Восточного ЛУ МВД России на транспорте при поддержке Национальной вещательной компании «Саха» активно приняли участие в акции «Песни Победы», поддержав инициативу Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия)

Совместно с курсантами Якутского института водного транспорта и Якутского авиационного технического училища гражданской авиации сотрудники Северо-Восточного ЛУ МВД России на транспорте исполнили песню военных лет «Смуглянка». Хор ветеранов войны, тыла и труда «Горизонт» Гагаринского округа города Якутска с радостью отозвался на приглашение об участии в акции. Ансамбль «Синегорье» под руководством Татьяны Бомбиной, также с удовольствием присоединился к акции «Песни Победы».

Перед началом совместного исполнения песни начальник Северо-Восточного ЛУ МВД России на транспорте Александр Горбунов, директор Якутского института водного транспорта Ярослав Стрек и директор Якутского авиационного технического училища гражданской авиации Павел Прокопьев сердечно поздравили с предстоящим празднованием 75-летия Победы в Великой Отечественной Войне ветеранов тыла, труда, детей войны и всех жителей Республики Саха (Якутия).

Исполнение песни «Смуглянка» получилось яркое, эмоциональное и душевное, растрогало пожилых людей и никого не оставило равнодушным – сотрудники и курсанты с удовольствием подпевали.

Личный состав территориального органа Росгвардии принял участие в акции «Песни Победы»

Военнослужащие и сотрудники Управления Росгвардии по Республике Саха (Якутия) приняли участие в акции «Песни победы», приуроченной к году Памяти и Славы в России и году Патриотизма в Якутии. Росгвардейцы получили творческую эстафету от сотрудников Северо-Восточного линейного управления МВД России на транспорте и исполнили легендарную песню «Дорога на Берлин», авторами которой являются участники Великой Отечественной войны известный композитор Марк Фрадкин и популярный поэт Евгений Долматовский.

В видеоролике показаны мемориальные комплексы Якутска - «Победа», «Солдат Туймаады», «Легендарным участникам трассы Аляска-Сибирь», «Журавли над Ильменем».

«За годы войны на защиту Отечества было призвано свыше 62 тысяч якутян, более половины из них остались на полях сражений, более 6 000

пропали без вести, - отметил заместитель начальника Управления Росгвардии по Республике Саха (Якутия) по работе с личным составом подполковник Никита Воробьев. - Песню «Дорога на Берлин» по праву можно назвать музыкальной летописью Великой Отечественной войны и мы постарались передать ее оптимизм и боевой настрой солдат».

Видеоролики, подготовленные правоохранительными органами республики в рамках акции «Песни Победы», транслировались на телеканале национальной вещательной компании «Саха».

Ссылки на видео акции "Песни Победы":

Акция "Песни Победы" песня "Катюша" : <https://www.youtube.com/watch?v=zkvrrW0V8Eo>

Акция "Песни Победы" песня «Раздолье» : <https://youtu.be/y0aV0cBvWH0>

Акция "Песни Победы" песня «Смуглянка» : <https://youtu.be/60iA9UIXxfU>

Акция "Песни Победы" песня «Дорога на Берлин» : <https://www.youtube.com/watch?v=xAU4frvBZ6c>

News.Ykt.Ru: «Забота о ветеранах»: ветеранов ВОВ поздравили с 75-летием Великой Победы

В Якутске в рамках акции «Забота о ветеранах», инициированной Уполномоченным по правам человека в Республике Саха (Якутия), поздравили ветеранов Великой Отечественной войны.

Аппаратом уполномоченного по правам человека в Якутии выпущены несколько видеороликов с участием более 300 человек, призванных сохранить память о наших ветеранах, об их героизме и отваге. Сотрудниками аппарата под кураторство приняты восемь одиноко проживающих в Якутске ветеранов ВОВ. Всем ветеранам преподнесены подарки в виде продуктовых наборов, предметов личного пользования и постельного белья.

Акция «Забота о ветеранах» стартовала в 2019 году. В рамках акции совместно с Северо-Восточным линейным управлением на транспорте были организованы выезды ветеранов — жителей дома-интерната для престарелых и инвалидов — на премьеру фильма «Надо мною солнце не садится» в кинотеатр «Лена» и на концерт, посвященный Дню народного единства в Доме дружбы народов им. А.Е. Кулаковского.

В 2020-м юбилейном году совместно с МВД по Якутии проведена акция «Песни Победы» при поддержке всех правоохранительных органов Якутии. Помимо этого в ней наравне со взрослыми приняли участие первоклассники школы №26 г. Якутска, курсанты Якутского института водного транспорта и Якутского авиационного технического училища гражданской авиации. Прозвучали песни военных лет, такие как «Катюша», «Смуглянка», «Дорога на Берлин» и другие.

«Герои уходят, но память об их подвиге останется навсегда в наших сердцах. С праздником, дорогие друзья! Мира и счастья!» — отмечают в аппарате уполномоченного по правам человека в Якутии.

В акции приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия), МВД по РС(Я), ГУ МЧС России по РС(Я), Северо-Восточное ЛУ МВД России на транспорте, управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по РС(Я), управление СК РФ по РС(Я), Военный комиссариат Республики Саха (Якутия), УФСИН по РС(Я), а также работники АУ РС(Я) «Республиканский дом-интернат для престарелых и инвалидов имени Решетникова В.П.», курсанты Якутского института водного транспорта и Якутского авиационного технического училища гражданской авиации, хор ветеранов войны, тыла и труда «Горизонт» Гагаринского округа города Якутска, ансамбль «Синегорье», вокальная группа народного хора русской песни «Раздолье», учащиеся 26-й школы города Якутска и др.

(Ссылка на источник : <https://news.ykt.ru/article/100563>)

В условиях коронавируса акция «Забота о ветеранах» продолжается, но с соблюдением особых мер предосторожности, в удаленном режиме, на постоянной основе оказывается необходимая помощь одиноким ветеранам Великой Отечественной войны.

Уполномоченный направляет максимальные усилия на то, чтобы соблюдались условия обеспечения безопасности и предупреждения угрозы для здоровья людей почтенного возраста.